

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1966. március 21.

bp 1. rendbehozzák a lakóházakat, eltűnnek a foghijak a várnegyedben

i hi/tm-lm zs

1966. március 21.

elkészült a vári lakónegyed helyreállításának ez évi programja. a tervek szerint a hki kezelésében levő lakóházak felújítása és korszerűsítése tulnyomóan még az idén befejeződik, az ehhez szükséges építőkapacitás rendelkezésre áll. 1967-re mindössze négy épület - az országház utca 6 és 21, a szentháromság ut 9-11, és az uri utca 60 számú ház - befejezése húzódik át. a magántulajdonban levő lakóépületek homlokzatát is még ebben az évben rendbehozzák.

a középületek közül a hess andrás téri volt illetményhivatal romos épületét szállodának alakítják át, megnyitását 1970-re tervezik. az országház utca 28-32 és az uri utca 49-53 szám alatt folytatódik a magyar tudományos akadémia birtokában levő épületek helyreállítása, a tárnok utca 9-11 számú telken pedig még az idén meg akarják kezdeni a vári iskola alapozását. az uri utca 62 szám alatti létesítményt, amelynek tervei most készülnek, szintén az akadémia fogja használni.

eltűnnek a várnegyedet csufító foghijak is, ezek helyén az otp öröklakásokat emel. a tóth árpád sétány 30 szám alatt már építkeznek, s rövidesen megindul a munka az uri utca 4., 30., és 41., a tóth árpád sétány 28-29 és a táncsics Mihály utca 20 számú telkeken is. a disz-tér 8 számú telekre a magyar villamos művek lakóházakat építtet.

gyors ütemben halad a várfalak és a halászbástya helyreállítása, valamint a kapisztrán téri romkert kialakítása. a mátyás-templom belső felújítása előreláthatólag 1968-ban fejeződik be./mti/

-1-

Wk

bb 2. májusban újra fellép budapesten raina kabaivanszka

i ol/gk-lm fm

1966. március 21.

a főváros operakedvelő közönsége bizonyára örömmel fogadja a hírt, hogy raina kabaivanszka, a new york-i metropolitan és a szófiai operaház tagja májusban ismét két alkalommal budapesten vendégszerepel. a művésznő, - aki ez év januárjában emlékezetes sikerrel mutatkozott be a magyar közönségnek, - május 4-én a „manon lescaut”, cimszerepét énekli az operaházban, 7-én pedig desdemona szerepében lép az erkel színház színpadára.

ugyancsak májusban vendégszerepel első ízben budapesten felicia weathers, fiatal néger énekesnő. tanulmányait az egyesült államokban kezdte, majd a zürichi operaház stúdiójában tökéletesítette, illetve fejezte be. művészetére hamarosan felfigyeltek, s a színház vezetősége az éj királynőjének rendkívül igényes szerepét bizta rá. sikerét követően szerződést kötött a kieli operaházzal, ahol a „pillangókisasszony”, az „aida”, és a „salome”, cimszerepét énekelte. az újabb müncheni, hamburgi és kölni sikerek után karajan hívta meg a bécsi staatsoper színpadára, felicia weathers a staatsoperben az aida-ban mutatkozott be, s ebben a szerepben aratta eddigi legnagyobb sikereit. budapesti bemutatkozása alkalmából két esetben lép föl. május 12-én az „aida”, 15-én pedig a „pillangókisasszony”, cimszerepét énekli az erkel színházban./mt/

..-

bb 3. elkészültek az általános iskolák és a gimnáziumok jövő tanévi óratervei

i vt/gk-lm zs

1966. március 21.

elkészült a művelődésügyi miniszter utasítása az általános iskolák és a gimnáziumok 1966-67-es tanévi óraterveiről. az általános iskola minden osztályában életbe lépnek az új tantervek és tankönyvek, s ennek megfelelően az ősszel kezdődő oktatási évben már valamennyi osztályban bevezetik az új óraterveket is. a miniszteri utasítás - a szakosított tantervű osztályok szervezéséről szóló, korábban kiadott rendelkezéssel összhangban - az ilyen jellegű általános iskolai osztályok óratervét is megállapítja.

/folyt.köv./

- 2 -

119

bb 3. / elkészültek...1.folyt./-lm

általános iskolában - a minisztérium előzetes engedélyével - a következő szakosított osztályok szervezhetők: ének-zenei, orosz nyelvi / ezekben az orosz a felső tagozaton tanítják/ és idegen nyelvi - angol, francia, német, orosz, olasz és spanyol - osztályok, amelyekben az idegen nyelvet már a harmadiktól kezdve oktatják. a szakosított tárgyat az ilyen rendszerű osztályokban magasabb óraszámokban tanítják, mint a többiben. a nem szakosított tárgyakat a többi osztállyal azonos óraszámokban és terjedelemben oktatják.

az 1966-67-es oktatási évben kerül sor az új gimnázium reformtanterv bevezetésének második ütemére. ennek eredményeként az első évfolyamban valamennyi tárgyat, a másodikban pedig a tárgyak többségét már a reformtanterv alapján, az új reformtantervvel tanítják. az új óraterv a diákok elfoglaltságának, terhelésének további csökkentésére törekszik. ezt bizonyítja, hogy a kétórás gyakorlati foglalkozást folytató osztályokban a heti kötelező óraszám mindenütt 33, az öt plusz egyesek közül a harmadik és negyedik évfolyamokban 34, az első-másodikban pedig szintén csak 33 lesz. az 1966-67-es tanévtől tehát a gimnáziumi óratervek - az 1962-63-ashoz képest - minden osztályban alacsonyabbak lesznek az osztályok többségében két órával.

a gimnáziumokban a következő szakosított osztályok működnek az új tanévben: idegen nyelvből orosz, angol, francia, német, olasz és spanyol; továbbá matematika, matematika-fizika, fizika-kémia, kémia-biológia, ének-zenei, valamint rajzi osztályok. a szakosított tárgy tanítására általában heti két órával fordítanak többet, mint a többi osztályokban. a nem szakosított tárgyak óraszámja és terjedelme a gimnáziumokban is változatlan. a szakosított osztályokban mindenütt heti két óra a gyakorlati foglalkozás, s ez tartalmában valamelyik szakosított tárgyhoz kapcsolódik. például a kémia-biológia tagozatu osztályok tanulói mezőgazdasági vagy más biológiai jellegű gyakorlatot végeznek. a szakosított tantervű gimnáziumi osztályok heti kötelező óraszámja általában eggyel magasabb a többi osztályokénál./mti/

..-

-3-

119

bb 4. a szot termelési osztálya közli,

k tz/gg-Lm vg

1966. március 21.

hogya a szocialista brigádok és brigádtagok részére rendszerezett új kitüntető jelvényeket és plaketteket első ízben 1966. április 4-e és május 1-e alkalmából adják át a kitüntetetteknek.

szükséges mennyiségű plaketteket az állami pénzverő a szot értesülése szerint március 30-ig kiszállítja a dekorációs áruháznak /budapest, 5., fehérhajú utca 12./, ahol azok a jogosult brigádok és brigádtagok részére beszerezhetők.

a szot felhívja a vállalati szervek figyelmét, hogy az elnökség 38/1965 /v.29./ számú határozata értelmében - amely a szot elnökségi tájékoztató 1965 évi 5. számában jelent meg - a dekorációs áruház a többfokozatu plaketteket és jelvényeket csak az adományozást igazoló értesítés bemutatása esetén szolgáltatja ki, s ezt a tényt az értesítésre fel is jegyzi./mti/

..-

bb 5. hatszázötven céh alapítólevele, több mint 30 000 középkori oklevél másolat, a mai magyar „fattyunyelv„ szótára - érdekességek az egyetemi könyvtárban

i áe/hné-Lm fm

1966. március 21.

az eötvös Loránd tudományegyetemen oktató-nevelő munkáját, a tudományos kutatást 880 000 kötetes könyvtár, 40 000 darab forrásértékű kézirat és egyéb ritkaság segíti. az egyetem alapítása óta - 331 év alatt - összegyűlt állományban a történeti múlt igen sok pótolhatatlan emléket őrizik. a történeti kutatómunka mindmáig legjelentősebb forrásművei a praykaprinal- és hevenessy-gyűjtemények: a három, történet mintegy 30 000 középkori és kora-ujkori oklevelet másolt le és őrizte meg így az utókor számára. az eredeti oklevelek nagyrésze elveszett, s így a gyűjtemény felbecsülhetetlen értékű dokumentum.

a magyarországi ipartörténet leggazdagabb emlékei is a ritkaságtárban találhatóak: a céhek felosztása után az egykori helytartótanács az egyetemi könyvtárnak adta megőrzésre a régi iparösszervezetek alapítóleveleit. 67 szakma 650 helyi céhtestületének szabályzata sorakozik a polcokon, bőséges dokumentumot szolgáltatva a magyarországi iparosodás, a munkásosztály kialakulásának, életének tanulmányozásához. ugyancsak az egyetemi könyvtár gyűjteménye őrizte meg a magyarországi szerzetesrendek történetére vonatkozó, egykoru hiteljes feljegyzéseket, leírásokat.

/folyt.köv./

- 4 -

144

bb 5. /hatszázötven céh ...1.folyt./-Lm

a kéziratok, ritkaságok gyűjteménye állandóan bővül napjaink irodalmi termésével is. a legújabb szerzemények között van többek között dr. szimonidesz Lajos, a nemrégiben elhunyt író, történész kéziratok hagyatéka a 48-as szabadságharcra, magyarországi vallástörténetére vonatkozó, igen értékes adatfeltárással. megőrzik az egyetem hallgatóinak disszertációit is, sőt gazdag gyűjtemény van külföldi egyetemi disszertációkból is. napjainkból származó érdekesség többek között zolnay Vilmos, csak kéziartban olvasható műve, a mai magyar „fattyunyelv„ - társalgási argo, tolvajnyelv - szótára, amely a stiliszták, nyelvvelők munkájához készült segédanyag./mti/

..-

bb 6. „mogyorós napok„ medgyesegyházán

vid hné-Lm ká

1966. március 21.

a közkedvelt földimogyoró magyarországi hazájában, medgyesegyházán, minden tavaszkezdetkor ugynevezett „mogyorós napokat„ rendeznek. ilyenkor válogatják, bontják a legszebb hüvelyeket, hogy csak egészséges, szép, telt szemek kerüljenek a földbe. összesen mintegy 25 000 kiló földimogyorót válogatnak ki. ezekben a napokban száz és száz medgyesegyházi leány és asszony készíti elő a vetőmagot, hogy medgyesegyháza „aránya„ az idén is bő termést adjon./mti/

..-

bb 7. motorosok figyelem: április 1-től kötelező a bukósisak

i fe/tm-Lm zs

1966. március 21.

az elmúlt hónapokban a belkereskedelem nagy mennyiségben hozott forgalomba bukósisakot, s a jelenlegi raktárkészletek teljes egészében fedezik a szükségletet. ezért április 1-én lejár a türelmi idő, s ezt követően a közúti forgalomban mind a motorkerékpárok vezetői, mind pótutasai csak akkor vehetnek részt, ha bukósisakot viselnek. a rendőri szervek április 1-e után szigorúan ellenőrzik és megkövetelik a bukósisak viselését, s a szabálysértőkkel szemben eljárást indítanak.

/folyt.köv./

- 5 -

144

bb 7. /motorosok1.folyt./-lm

a szigorú fellépést az elmúlt év baleseti krónikája is indokolja. az 1965-ben történt csaknem 24 000 közúti baleset körülbelül egynegyedét - pontosan 24,2 százalékát - motorképpárosok okozták. a motoros balesetek közül 3.859 személyi sérüléssel végződött./mti/

--

bb 8. Lekéste a vonatot, lopott autón utazott - egyévi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/tné-lm zs

1966. március 21.

kiss istván, 30 éves alkalmi munkás lekéste a vonatot, amellyel budapestről mezőszilasra akart utazni. úgy segített magán, hogy a pest megyei szövetkezeti értékesítő központ soroksári uti telepénél beült egy ott várakozó teherautóba, amelynek vezetőjét ismerte, mert korábban kocsikisérőként két hétig mellette dolgozott. a gépjárművel simontornyára hajtott, majd az autót az állomás közelében hagyta. távozáskor magához vette azokat az ingóságokat, amelyeket a teherautó vezetője a kocsi-ban tartott. a holmi egy részét mezőszilason hagyta, másik részét pedig eladta, s a pénzt elköltötte.

a központi kerületi bíróság kiss istvánt lopásért és jogtalan használatért egyévi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

-6-

Al



bb. 9. a vradó mozgalom tavalyi mérlege: 24 000 literrel több vér, mint 1964-ben

i ms/gk/zs/gy/cz

1966. március 21.

a magyar vöröskereszt központjában összegezték az elmúlt évi vradó mozgalom eredményeit. az országos vérellátó szolgálat szakemberei 3 100-nál több kiszálláson csaknem 24 000 literrel több vért gyűjtöttek, mint 1964-ben. az emelkedés kerekén 31 százalék. a térités nélkül adott vér az évi begyűjtés 70 százalékát tette ki. tízezer lakosra 294 vradás esett országosan. kimagasló eredményt ért el a magyék között veszprém, ahol 524 vradás jut tízezer lakosra. a második helyen komárom áll, a két sereghajtó pedig szabolics és pest megye.

a statisztikák szerint különösen vidéken ért el szép eredményeket a vradó mozgalom. budapesten például a lakosság 2,7 százaléka adott ingyenesen vért, a vidéken 3,2 százalék. a térités nélküli vradásból származó vér vidéken a teljes begyűjtésnek 85,1, budapesten 37 százalékát tette ki. negyven kisközségben a lakosság több mint tíz százaléka adott vért térités nélkül. a komárom megyei tornyón a lakosság 33, somogyvámoson 27,4, a veszprém megyei nagydémen 21,5 százaléka adott vért embertársi szolidaritásból.

az első ízben jelentkező vradók között az elmúlt évben 133 000 bronzjelvényt osztottak ki. harmincháromezren kapták a mozgalom ezüstjelvényét, akik már negyedik alkalommal tettek tanúságot áldozatkészségükről. csaknem ötezer nyolcszoros vradót aranyjelvényvel tüntettek ki. a „kiváló vradó”, kitüntetéssel 72-en kapták, akiknek már legalább tíz vradás van a hátuk mögött.

az elmúlt évben ajka és várpalota dolgozóinak kezdeményezésére nyomán tizenhárom városban rendezték meg széleskörű társadalmi összefogással a vradó napokat, illetve heteket, amelyekben több mint 8 800 liter vért gyűjtöttek össze.

a vöröskereszt az idén a vradó mozgalom további szélesítésével mintegy hat százalékkal kívánja növelni a tavalyi eredményeket./mti/

--

8.06/-n

-7-

8.06. Zsolt

bb. 10. magyar-indiai együttműködés vas- és acélolvasztó kemencék gyártásánál

i sz/tné/vg/gy/cz

1966. március 21.

a vas- és acélolvasztó iv- és indukciós kemencék, továbbá a gépiparban használatos hőkezelő kemencék a nikex vállalat jól bevált exportcikkkel, működnek osztrák, csehszlovák, indiai, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, román és svéd gyárakban. india a legrégebbi vásárlók közé tartozik. indiában olyan üzemekbe kerültek e berendezések - mint például a kalkuttai texamco vagon- és kazángyár - ahol már vannak nyugateurópai cégek által szállított kemencék, s az újabb vásárlásoknál mégis a magyar ajánlatot részesítik előnyben. a kemencék kifogástalan működése megalapozta a bizalmat és jó hírnevet, s ez bizonyította a nikex szakemberének a közelmúltban indiában folytatott eredményes tárgyalása is.

- a már korábban megrendelt 15 kemencén kívül újabb szállításáról tárgyaltunk és a vásárlók három kemence beszerzéséhez kértek a hatóságoktól importengedélyt - mondta gajdos lászló, mérnök-üzletkötő. - ugyanakkor egyszerre három indiai cég is jelentkezett, hogy szeretnének velünk együttműködést kialakítani. a másfél, három öt és tíz tonna teljesítményű kemencék alkatrészeinek kétharmad részét indiában kívánják gyártani a rendelkezésükre bocsátandó magyar rajzok, műszaki dokumentációk alapján, mi csupán az elektronikus szabályozót szállítanánk hozzá. a texmaco céggel megállapodást is kötöttünk és a két ország illetékes hatóságainak jóváhagyása után egy éven belül megkezdhetik indiában a magyar konstrukciójú kemencék gyártását.

az indiai gyárakkal már nem ez az első ilyen jellegű műszaki együttműködés; korábban futódaruk, bányagyutacs, újabban pedig saválló zománcozott vegyipari berendezések gyártására alakított ki kooperációt a nikex. /mti/

bb. 11. a budapesti fogyasztóknak már több mint a fele áttért az új villanyárszabásra - év végéig az egész országban tömbtarifa

i szf/hné/vg/gy/cz

1966. március 21.

mint emlékeztetés, 1959-ben egységesítették az addig igen sokféle vidéki háztartási villanyárszabást, majd 1964-ben budapesten is megkezdték az ugynevezett tömbtarifa bevezetését.

/folyt. köv./

8.12/-n

-8-

84i Jelöl

bb. 11. / a budapesti fogyasztóknak.... 1. folyt./ gy

1964 végéig 600 000 budapesti fogyasztóból 120 000-ot vontak be a tömb szerinti számlázásba, a múlt évben pedig újabb 200 000-re terjesztették ki a tömbtarifát. a fővárosi fogyasztóknak tehát több mint a fele, 320 000 háztartás már áttért az áramfogyasztásnak tömbárszabás szerinti elszámolására. a hátralevő 280 000 fogyasztót az idén vonják be a tarifareformba. év végéig ilyenformán valamennyi budapesti fogyasztó áttér az új árszabásra és ezzel az egész országban a tömbtarifa lesz érvényben.

az új árszabás a fővárosi lakosság tulnyomó részének előnyös, mert a nagy többség olcsóbban kapja a villanyáramot, mint a régi tarifa szerint.

a tömbtarifa-rendelet következtében a fogyasztók jelenleg három csoportba oszthatók. az elsőbe azok a kisfogyasztók tartoznak, akiknek a változás előtt nem volt ipari áramuk, és 1962-ben 300 kilowattóránál kevesebbet fogyasztottak. nekik semmiféle változást, sem áremelkedést, sem olcsóbbodást nem hozott a reform. számuk 1962-ben 210 000 volt, vagyis a budapesti fogyasztóknak 37 százaléka. ez a fogyasztói csoport azonban - bár tagjainak joga van megmaradni a régi árszabásnál - elnéptelenedőben van, mert mind többen vásárolnak közülük háztartási villamoskészüléket. a második csoportba azok tartoznak, akiknek korábban ipari mérőjük volt, és annak 300 kilowattórán aluli fogyasztását kilowattóránként 42 fillérrel fizették, a világítási mérőn pedig évi 124 kilowattóra fogyasztásig 50 fillérért kapták az áramot. nekik most a tömbárszabásban az ipari mérő megszüntével havi 10-16 forinttal emelkedik a villanyszámlájuk. ilyen fogyasztó azonban csaknem mintegy 58 000 van, az összes fogyasztóknak 9,4 százaléka, feltételezhetően a legjobb keresetű rétegekből. gyakorlatilag nem érezhető, havi 5-6 forint nagyságú áremelkedés 83 000 fogyasztónál jelentkezik /13,4 százalék/.

jelentős árcsökkenésben részesíti viszont a tömbtarifa a harmadik csoport 310 000 fogyasztóját, tehát az összes fogyasztók nagy többségét, akik a régi rendben egy vagy több árammérőn vételezték ugyan az áramot, de világítási mérőn keresztül évi 300 kilowattóránál többet használtak fel.

/folyt. köv./

8.18/-n

-9-

847 Jelöl

bb. 11. /a budapesti fogyasztóknak.... 2. folyt./ gy

végeredményben, szembeállítva az áremelkedést és a csökkenést, a budapesti tarifareform a teljes áttérés után évi 39 millió forint megtakarítást jelent a lakosságnak. a népgazdaság is jól jár az új tarifával, mert kevesebb árammérőről kell gondoskodnia. ha nem lenne tömbtarifa, budapesten évente körülbelül 25 000 új ipari mérőt kellene felszerelni, ami a szerelési költséggel együtt darabonként több mint 500 forintba kerülne. lényegesen egyszerűsíti még a tömbtarifa a számlázását. ezenkívül megszünteti az egy és kétmérős fogyasztók árai közötti aránytalanságot, ezért igazságosabb is a korábbi árszabásnál./mti/

bb. 12. jön a magyar műanyag-cippzár

i sl/tr/vg/gq/cz

1966. március 21.

századunk szerény, de a maga nemében mégis nagyjelentőségű találmánya a cippzár változatlanul népszerű, s hazánkban évente mintegy hárommillió méter készül belőle. nyolc centitől 2,64 méter-ig a legkülönbözőbb méretekben gyártják, erszényekhez, ruhákhoz, táskákhoz, sőt nagyméretű lábszákok nyitására, csukására. a fejlődés itt is tovább tart, sőt most új szakaszához érkezett azzal, hogy külföldi tapasztalatok alapján nálunk is megkezdtek fém helyett műanyag cippzárak gyártását. a fémlemez- és műanyagárugyára az nszk-ből már beszerezte a gépeket, amelyek egy finom műanyagszáלבól elkészítik, majd a textilszegélyre fel is varrják a 0,5-0,9 milliméter vastag zárláncot.

a műanyagcippzár kétszer-háromszor olyan tartós, mint a fém, jóval nagyobb a szakítószilárdsága. pedig a jó fémcippzárnak is legalább 5 000 - 6 000 huzást kell kibírnia. további előnye, hogy az egyébként fehéren áttetsző zárláncot a textilszegéllyel azonos színűre lehet festeni, így első pillantásra észre sem lehet venni, hogy a ruhán nem összefüggő textilanyag, hanem cippzár huzódik.

pillanatnyilag a próbagyártás van folyamatban, de már az első negyedév folyamán megkezdik a szállításokat. először a külkereskedelemnek, utána az iparnak, majd az év második felében a belkereskedelemnek adnak nagyobb mennyiségű műanyagcippzárakat./mti/

8.18/-n

847 *Lelei*

-10-

bb. 13. új zöldségtelepek a kraszna mentén

vid ká/gk/gq/cz

1966. március 21.

a mátészalkai járás termelőszövetkezetei bőségesen tároltak az őszi és a téli csapadékból. a kraszna és a szamos közén csaknem négymillió köbméter vízzel feltöltöttek egy holtágat és elárasztottak több használhatatlan talajú mélyfekvésű területet is. a víztárolók mentén a járás szövetkezetei új zöldségtelepeket építenek. az ópályi kossuth termelőszövetkezet 900, a mátészalkai egyesült erő tsz 1 160, a tunyogmatolcsi új élet és a szabadság hajnala tsz csaknem kétezer holdon öntözi a növényeket. a győrteteki aranykalász és a kocsordi új élet tsz 200-200 holdas zöldségtermelő üzemét létesít. ezek a szövetkezetek el látják a környező falvak piacait és nagy mennyiségű zöldséget szállítanak a feldolgozó üzemekbe és az iparvidékek piacaira is./mti/

bb. 14. mintegy 80 fontos beruházás építését gyorsítja a 21-es építőipari vállalat

i sb/tr/vg/gq/cz

1966. március 21.

a 21-es építőipari vállalat munkahelyein már tavaszias ütemben dolgoznak az építőmunkások. mintegy 80 fontos beruházás munkálatait gyorsították meg. többek között a légymányosi kenyérgyárat és nagyatétényi metallochemia új üzemépületét már átadták a berendezések, a gépek szerelőinek. a számítottnál hamarabb kerül a napokban tető alá a budapesti csokoládégyárnak többszintes nagy raktára, amelynek hűtött termei frissen tartják majd a tárolt csokoládé-árakat. hűtőterek építésével segítik a főváros zöldségellátását a budapesti nagyvásártelen is. az épület alagsori helyiségeit alakítják át úgy, hogy 0 fok körüli hidegben tárolhassák a zöldséget és a gyümölcsöt.

a vállalat dolgozói jelentős munkát kezdtek a napokban gödön. a szovjetunióból érkező villamosenergia fogadására, illetve elosztására építenek egy nagy transzformátor állomást. most kerül sor a nagykörsi konzervgyár új településének építésére és néhány hét múlva megkezdik a lábatlani vékonypapírgyár munkálatait. új munkamódszerrel segítik ennek a három nagyon fontos feladatnak a meggyorsítását. a vállalat vezetői együttműködési szerződést kötöttek az építésgazdasági és szervezési intézet munkatársaival. a megállapodás alapján közösen dolgozzák ki az új fajta háló-diagrammos szervezési munkatervet, amelynek segítségével előreláthatóan ennél a három beruházásnál 10-15 százalékkal gyorsíthatják a munkát./mti/

8.44/-n

910 *Lelei*

-11-

bb. 15. egyetemi kutatók dolgozták ki a szigetelés módszerét az új 400 000 voltos transzformátorhoz

i tz/tr/vq/gy/cz

1966. március 21.

a budapesti műszaki egyetem nagyfeszültségű technika és készülékek tanszékének segítségét is igénybe vette a Ganz Villamosági Művek, mikor megkezdte az új, 400 000 voltos transzformátorok gyártásának tervezését. az ilyen óriási berendezések üzembiztonsága - és ezen keresztül nagy területek, vagy fontos üzemek folyamatos energiaellátása - nagymértékben a transzformátorban alkalmazott szigetelés minőségétől függ. ez pedig nagyrészt azon múlik, hogy a transzformátor alkatrészeinek összeszerelése után milyen mértékben sikerül leszorítani a szigetelő papírszigetelés eredetileg 6-10 százalékos nedvességtartalmát. már pedig egy ekkora transzformátorban 10-15 tonnányi papírszigetelésre van szükség.

a feladat nagyon nehéz, sok különböző követelményt kell egyidejűleg kielégíteni. az erre vonatkozó régebbi elvek hitele ma már kezd csökkenni, az újabb, valószínűleg sikeres kísérletek eredményeit viszont - főleg üzleti szempontból - nem hozzák nyilvánosságra.

a gyár által segítségül hívott tanszéken tehát dr. csernátony-hoffer andrás docens és munkatársai kénytelenek voltak gyakorlatilag mindent az alapoknál kezdeni. több éves kutatómunkájukkal sikerült is megdönteniük néhány eddig általánosan elfogadott nézetet és közben felismertek olyan összefüggéseket, amelyeknek alapján az eddigi technológiát több tekintetben módosítani kell.

javaslatainknak megfelelően az új óriási-transzformátorok szigetelésének száritásához a gyár meg is épített már egy új, 320 köbméter térfogatú vákuum-kályhát - közép-európában eddig a legnagyobbat - és beszerezte, illetve szereli is már a megfelelő segédberendezéseket, hogy a ma lehetséges legmegbízhatóbb szigetelés védhesse az épülő óriási transzformátorok üzembiztonságát.
/mti/

bb. 16. megfiatalítják a pilisi istván-aknát

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 21.

a dorogi szénbányászati tröszt pilisi istván aknájában az idén huszmillió forint értékű rekonstrukciót fejeznek be. felújították a bánya földalatti és külszíni berendezéseit és új szénmező megnyitásával meghosszabbítják az akna életét. a rekonstrukció eredményeként 1970-1971-ig naponta 95 - 100 vagon szenet ad a bánya. /folyt. köv./

8.50/-n

-12-

912 Be

bb. 16./megifatalítják.... 1. folyt./ gy

a rekonstrukció nehéz feladatot rótt a szakemberekre, mert az új szénmező erősen vízveszélyes zónában fekszik. eddig az akna szivattyu-állomásának ki s teljesítménye miatt nem próbálkozhattak e terület feltárásával. most kiépítették a bánya korszerű vízvédelmi rendszerét. befejezés előtt áll a percenként 20 köbméter víz kiemelésére alkalmas központi szivattyuállomás építése. ezzel biztonságossá teszik a szénmező lefejtését./mti/

bb. 17. kiállítások, hangversenyek, nemzetközi találkozók - a duna-kanyar nyári kulturális programja

vid gö/fm/gy/cz

1966. március 21.

a pest megyei tanács az idegenforgalmi hivattal közösen elkészítette a duna-kanyar nyári kulturális programját. a kedvelt kirándulóhely történelmi nevezetességeit, a vidék sajátosságait tükröző hagyományok alapján összeállított műsotervre azért van szükség, mert az idén számos nemzetközi esemény és találkozó színhelye lesz a duna-kanyar. többek között júniusban rendezik meg a sobieski emlékturát, amelyre 300 lengyel evezőst várnak. a következő hónapban a nemzetközi duna-túra evezősei népesítik be a festői vidéket, majd az eszperantó világszövetség kongresszusának résztvevőit látják vendégül a campingekben, augusztusban pedig a nemzetközi camping szövetség kongresszusát megelőző hagyományos rally táborhelye lesz a duna-kanyar. a külföldieken kívül különösen a hétfői napokon többtízezer hazai turista kulturális programjáról gondoskodnak az illetékesek.

a gazdag program májusban, pilisszentkereszten megrendezendő nemzetiségi találkozóval kezdődik. ezt követi júniusban vácra a iii. duna-kanyar dalostalálkozó, majd júliusban az ugyan-csak vácra nyíló pest megyei képzőművészeti kiállítás. a nagy-marosai művésztelep fennállásának 10. évfordulója alkalmából rendezendő kiállítás szintén júliusban nyílik meg, amelyet zebegényben, szőnyi istván emlékkiállítás követ majd. a nemzetközi táborozások idején számos rendezvény, többek között visegrádon hangverseny, népi táncművészeti bemutatók, íjászverseny, vízi felvonulás, szentendrén a hagyományos kulturális napok gazdag műsora szórakoztatja majd a vendégeket./mti/

8.55/-n

-13-

915 Be

le

bb. 18. tízmillió forint községfejlesztésre a dunaujvárosi járásban
vid gk/fm/gy/cz 1966. március 21.

a dunaujvárosi járás községeiben az idén 10 millió forintot költenek községfejlesztésre. ebből az összegből többek között 15 000 méter szilárd burkolatú járdát építenek, nyolc autóbuszvárócsarnokot építenek három községben. ercsiben a vízvezeték-hálózatot, beloianniszban a villanyhálózatot, rácalmáson a csatornahálózatot bővítik. pusztaszabolcson befejezik az ötven személyes napközi otthonos óvoda, adonyban és mezőfalván pedig két-két pedagóguslakás építését. négy községben - adonyban, mezőfalván, nagykarácsonyban és perkátán - a községfejlesztési alapból nagy összegeket tartalékolnak törpevízművek építésére. a járás községeiben az idén tervezett társadalmi munkák értéke meghaladja az 1,3 millió forintot./mti/

..

bb. 19. ragasztópor a konfekcióiparnak

vid lk/ki/gy/cz 1966. március 21.

a nyergesujfalui viscosagyárban berendezkednek a poliamidpor gyártására. ezt az anyagot a konfekcióipar használja majd, a kabátok fazonját varrás helyett ezzel ragasztják. ez a technológia jól bevált, a ragasztóport viszont eddig csak a műanyagipari kutató intézetben gyártották kísérleti jelleggel. az ott kidolgozott eljárást vezetik be nyergesujfalun is.

az új üzemszervezés tervei már elkészültek, a berendezéseket magyar üzemek gyártják. a hatmillió forintos beruházást jövőre fejezik be. a tervek szerint ötven tonna ragasztóport és ötven tonna fröccsanyagot gyártanak majd évente./mti/

..

bb. 20. polietiléngyár építését kezdték meg borsodban

vid lk/ki/gy/cz 1966. március 21.

a tiszai vegyikombinát területén polietiléngyár építését kezdték meg. az 1,7 milliárd forintos költséggel készülő új létesítményben alacsony oktánszámú benzintől évente 24 000 tonna - sokféle minőségű és színárnyalatú - polietilén-prt állítanak majd elő.

/folyt. köv./

9.00/-n

-1-4-

10¹⁰ 3e

le

bb. 20. / polietiléngyár.... folyt./ gy

az itt készülő polietilén nemcsak fóliák, hanem kábelek, csövek, edények és szigetelőanyagok gyártására is alkalmas lesz. a petrokémiai beruházó vállalat irányításával az idén mintegy 90 millió forint értékű munkát végeznek el, hogy mielőbb megkezdhessek a nagyteljesítményű szovjet és angol gyártmányú gépi berendezések szerelését. a tervek szerint hazánk első polietiléngyárában 1969 tavaszán kerül sor a termelési próbákra.

a polietilénre - mint csomagolóanyagra - azonban már most szükség van a vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárának. ezért az alapanyagot gyártó üzemen kívül egy feldolgozó részleget is berendeznek. a műanyagzsák gyártat a karbamidüzem egyik raktárában helyezik el. a helyiségek átépítése gyors ütemben halad, s a közeli napokban hozzáfoghatnak a nyugati országokban vásárolt zsákgyártó gépek, berendezések szereléséhez. az új üzemen - amíg a polietiléngyár felépül - a szovjetunióból szállított granulált műanyagporból évente 7 millió zsákot készítenek. a termelési próbákat előreláthatóan még ebben a félévben megkezdik és így júliusban már műanyagzsákokban szállítják a műtrágyát a megrendelőknek. a légmentesen elzárható zsákokban a nitrogén műtrágya nem tapad össze és szabad ég alatt is tárolható./mti/

..

bb. 21. megelőzhető a krómozott felületek rozsdásodása

vid lk/ki/gy/cz 1966. március 21.

a veszprémi nehézevegypári kutató intézet korróziós osztályának munkatársai a gyakorlati tapasztalatok felhasználásával új, rozsdáelleni védőbevonatot kísérleteztek ki. az intézetben előállított zsírfelét a krómozott felületek óvására használhatják, minden eddigi szernél jobb hatásfokkal. a befejezett laboratóriumi próbák tanúsága szerint a védett felületet a legkedvezőtlenebb körülmények között sem kezdi ki a rozsa, akkor, ha a bevonatot szakszerűen viszik fel az anyagra és a zsirozást négy-öt hetenként gondosan megismétlik, a kiváló védőhatást annak tulajdonítják, hogy a zsír hártyszerű rétegben oszlik el a felületen és teljes zárónéteget képez, amelyen nem hatol át a nedvesség./mti/

..

8.05/-n

-15-

10¹⁰ 3e

le

bb. 22. huszezer sertést és marhát hizlalnak exportra a bács megyei termelőszövetkezetek

vid hné/ká/gy/cz

1966. március 21.

bács megyéből a hagyományos cikkeken, a zöldségen, gyümölcsön és aprómagvakon kívül egyre több husárut exportálnak a mezőgazdasági üzemek. a termelőszövetkezeti gazdaságok az idén 20 000 hizott sertést és kövér marhát szállítanak határainkon túlra. negyven termelőszövetkezet foglalkozik rendszeresen exporthizlással, s ezeket a szövetkezeteket rendszeresen felkeresik a külföldi kereskedelmi cégek képviselői. Leggyakrabban nyugatnémet és olasz vásárlók járnak a tsz-majorokban. áprilisban 300 vágómarhát exportálnak a közös gazdaságok./mti/

bb. 23. először vizsgáztak betanított segéd munkások a baranyai szövetkezetekben

vid hné/ká/gy/cz

1966. március 21.

baranya megye mezőgazdasági üzemének egyik legsúlyosabb problémája: a szakmunkáshiány. Legalább 6 500 szakképzett dolgozóra volna szükségük a közös gazdaságoknak és jelenleg csupán 1 500 szakmunkással rendelkeznek. az égető probléma megoldására érdekes módszert választottak a termelőszövetkezetek. tizhetes tanfolyamon képeznek ki 16-20 éves fiatalokat, akik a sikeres vizsga után bizonyítványt kapnak és ez megfelel az ipari betanított segéd munkások oklevelének. most első alkalommal 24 szövetkezeti fiatal tett segéd munkási vizsgát a zöldségkertész szakmából. a megyei tanács javasolta a termelőszövetkezeteknek, hogy a betanított segéd munkásoknak öt százalékkal nagyobb bért fizessenek. ősszel újabb tanfolyamokat indítanak, elsősorban a szőlő és gyümölcsstermesztő ágazatokban, mivel itt a legnagyobb a szakmunkáshiány./mti/

bb. 24. néprajzi kutatás a rába magyar szakasza és több kisebb nyugatdunántúli víz halászatáról

vid gg/fm/gy/cz

1966. március 21.

a szombathelyi savari múzeum szakemberei néprajzi kutatást végeznek a rába magyarországi szakasza és a kisebb nyugatdunántúli vizek többszázéves multra visszatekintő halászatáról. mintegy száz hagyományos halászati eszközt gyűjtöttek össze. ezek használatáról tudományos szempontból igen értékes filmet készítettek. az idén további folyószakaszokon végeznek kutatást./mti/

9.20/-n

-16-

10¹⁰/₃₀

le

bb. 25. háromezer bányász a komárom megyei művészegyüttesekben és szakkörökben
vid hné/fm/gy/cz 1966. március 21.

komárom megye bányavidékein mind több bányász kapcsolódik be a szakkörök és az öntevékeny művészeti együttesek munkájába. különösen tartalmas és élénk a szakköri élet a dorogi bányász művelődési házban. a bartlangkutató csoport felfedezéseit, tudományos szintű munkáját országos érdeklődés kíséri. sok bányász tölti szabad idejét a rádiós klubban és a modellező körben. a filmklub tagjainak ötletes munkáját bizonyítja, hogy husz riportfilmjüket a televízió is bemutatta. most újabb művelődési, szórakozási lehetőséget biztosít a dorogi művelődési ház a bányászoknak. irodalmi színpadot, kamarakórust és bányász kórust alakítanak az idén.

tatabányán a legtöbb bányász a népházban, a szimfónikus zenekarban, a tánckarban, a bányász kórusban, a zenebarátok körében és az irodalombarátok körében tevékenykedik. megalakították a fiatalok klubját is, ahol a zenés szórakozáson kívül tartalmas vitákat rendeznek filmről, irodalomról és a fiatalokat érdeklő más témákról. a képzőművészeti szakkör tagjai saját munkájukat, a bányászok életét örökítik meg. a már világhírnévre szert tett bányász tánckar angliai vendégszereplésre készül. a bányászszínpad tagjai új irodalmi műsorral, a magyar költészetet bemutató kis színpadi sorozattal keresik fel a bányász szállókat.

nemcsak a bányaközpontokban, hanem a kisebb bányatelepüléseken, így anna völgyön, tokodaltárón, sárisápon, tarjánban, csolnokon és másutt is fellendült a művészeti munka, tartalmas szakköri élet. a megyében több mint háromezer bányász tevékenykedik a különböző művészeti együttesekben és szakkörökben./mti/

bb. 26. új drótkötélpálya épül a borsodi szénbányászati tröszt-nél
vid lk/ki/gy/cz 1966. március 21.

az ideai műszaki feladatok végrehajtása során a borsodi szénbányászati tröszt legkorszerűbb bányáüzemévé fejlesztik a hrbolyai völgyben fekvő terv-tárót. a bányában jelenleg lengyel maróhenger gyorsítja a szénfejtést, a közeljövőben pedig üzembe állítják az angol gyártmányú dobson-féle önjáró biztosító berendezést is. így a gépesített frontfejtés termelékenysége háromszorosára nő.
/folyt. köv./

9.26/-n

-17-

10¹¹/₃₀

le

bb. 26. /uj drótkötélpálya.... folyt./ gy

a bánya gépesítésével egyidőben átszervezik a szén elszállítását is. a terv-tárhozól 6,5 kilométer hosszú drótkötélpályát építenek a berentei bányáig, ahonnan a függősinpályán jut a szén a berentei központi szénosztályozóig.

a drótköteleket tartó 24 oszlopot már felállították, s jelenleg a köteleket feszítik. a szállítóberendezések egy részét a német demokratikus köztársaság szállította, a 14 millió forintos beruházással készülő új szállítópálya próbaüzemelését májusban kezdi meg és júniustól már folyamatosan üzemeltetik. a drótkötélpályán naponta mintegy száz vagon szenet továbbítanak. a számítások szerint az új létesítmény beruházási költsége alig több mint öt év alatt megtérül./mti/

..

bb. 27. a barátság távvezetéken érkező olaj feldolgozásával kapcsolatos kísérletek veszprémben

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 21.

a veszprémi magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet szakemberei kísérleti üzemet létesítettek, amelyben a barátság távvezetéken érkező szovjet olaj feldolgozásával kapcsolatokban végeznek kísérleteket. az üzemben a kőolajipar egyik legtokéletesebb gyártási eljárásának tökéletesítésén fáradoznak. a tudományos kutatók, akik a kőolajokban levő parafin eltávolításának leg-gazdaságosabb módszerét dolgozzák ki. ugyanis még a kisebb mennyiségben jelen levő parafin is rontja az olajok minőségét, s ezért külön kell választani.

a kísérleti üzemben kidolgozzák a dunamenti kőolajipari vállalatnál bevezetésre kerülő nagyüzemi technológiát./mti/

..

bb. 28. tavaszi munka a rostkikészítő gyárakban - a tudomány segítségével új áztatási technológiát vezetnek be

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 21.

az ország 27 rostkikészítő gyárának többségében a téli szünet után, a szokásosnál korábban, megkezdődött a kender és a len áztatása, feldolgozása. ennél a munkánál új, nagy termelékenységű technológiai módszereket is bevezetnek.

/folyt. köv./

9.33/-n

-18-

10¹⁵ Be

le

bb. 28. /tavaszi munka.... 1. folyt./ gy

az ugynevezett előfermentálást a budapesti műszaki egyetemi kutatókkal közösen dolgozták ki. az új eljárással jobban kihasználják az áztató alagutakat és cellákat. lényege, hogy a rostok elemi szálakra bomlását elősegítő baktériumok szaporodását rövid előáztatással megindítják, majd a kővéket kiszedik, s ujjbakat raknak a helyükre. közben az ideiglenesen kiszedett rostokat a baktériumok anélkül „munkálják”, hogy az anyag az alagutban vagy a cellában foglalná a helyét. így - némi többletmunkával - mintegy háromszoros teljesítménynövekedést érnek el, s végeredményben feleslegessé válik ujjak, költséges áztató berendezések létesítése.

az új eljárást először a komáromi, a mosonmagyaróvári Lengyárak áztató celláinál, majd a vajhádi, a szegvári és az eperjesi kenderáztató alagutaknál alakalmazzák./mti/

..

bb. 29. gépi művelésre alkalmas csemetekertekké vonják össze vas megye 96 faiskoláját

vid hné/ká/gy/cz

1966. március 21.

megkezdődött a tavaszi nagyüzem a vas megyei erdészetek 96 faiskolájában. tizezrével emelik ki a megerősödött, fejlett csemetéket, amelyekből 600 hektáron új erdőt telepítenek. a kiültetés teljes erővel megindult, s az átmeneti lehűlés sem állította le a munkát. zömmel erdei fenyőt telepítenek ezen a tájon.

egyidejűleg sor kerül a faiskolák „körzetesítésére”, a szétaprózott, kis területű kerteket összevonják, s harminc nagyobb, gépi művelésre alkalmas csemetekertet alakítanak ki./mti/

..

bb. 30. nyolcvankilenc millió forint amortizációs alapra a körösvidéki termelőszövetkezeteiben

vid hné/gy/cz

1966. március 21.

a körösvidék termelőszövetkezetei ebben az esztendőben 89 millió forintot helyeznek a gépamortizációs alapba. ezt az összeget a mezőgazdasági termények és termékek magasabb felvásárlási ára biztosítja. az eleki lenin tsz-ben 1 940 000 forint lesz az amortizációs alap. itt a géppark kibővítésére is nagy összeget költenek, s többek között trágyamarkoló gépeket, műtrágyaszórókat, mélyszántó ekéket, dt-traktorokat szereznek be. az ujkigyósi arany kalász tsz-ben szintén 1 900 000 forint lesz az amortizációs alap./mti/

..

9.40/-n

-19-

10¹⁵ Be

le

bb. 31. üzembehelyezték az ország első 150 megawatt teljesítményű gépsorát

vid gö/gy/cz

1966. március 21.

Százhalombattán, a dunamenti hőerőműben vasárnap az országos hálózatba kapcsolták, hazánk első 150 megawatt villamosenergiát termelő gépsorát, az erőmű iv. blokkját. A szerelők a múlt héten készültek el az óriás blokk három egységének, az óránként 500 tonna gőz termelő kazánnak, valamint a turbinának és a generátornak indulás előtti ellenőrzéseivel. A kazán befűtése után vasárnapra érték el a kellő hőfokot, majd sor került a blokk párhuzamos kapcsolására.

az óriás gépsor teljesítményét azóta fokozatosan növelik. Hétfőn már 100 megawatt villamosenergiát szolgáltatott a blokk. A próbaüzem alatt állandóan vizsgálják a berendezéseket, s ennek megfelelően növelik a teljesítményüket. Ha már rendszeresen termel az ország első 150 megawattos blokkja, annyi villamosenergiát szolgáltat majd, amennyi két olyan város, mint Szeged és Debrecen ellátására elegendő. /mti/

bb. 32. jövő vasárnap: - megismétlik a gyémántparádét

i tf/tr/gy/cz

1966. március 21.

Egy hét múlva, március 27-én újból a közönség elé viszi az iparművészeti múzeum az első gyémántvasárnapon „brilliáns”, érdeklődéssel kísért drágakövek, ékszerek című kiállítást - a premier bezártakor így bucsuzott dr. weiner mihályné főigazgatónő a kívülrekedt várakozók sokszázas tömegétől. Mert még este 6 órakor is - csakugy, mint a reggeli nyitást megelőző órákban - hosszú sor kígyózott a múzeum előtt meg a szomszédos hógyes endre utcában. A pénztári jelentés szerint mintegy háromezren nézhették meg a parádés drágakő és ékszergyűjteményt, a felbecsülhetetlen értékű történelmi-muzeális kincseket, sokan vidékről jöttek fel a látnivalóért, jónéhány iskolából csoportok érkeztek, nem hiányoztak a fővárosunkban vendégeskedő külföldiek sem.

A kiállítást rendező héjj miklósné művészettörténész derűs epizódot mondott el: a bejáratnál várakozók olyannyira fegyelmetlenül tartották a sorrendet, hogy az ebédre visszaérkezve ő is csak nagy ügyel-vajjal tudott bejutni a múzeumba „soron kívül”,

a következő gyémántvasárnapon ismét 10-től 18 óráig várják a közönséget. /mti/

10.33/-n

-20-

bb. 33. tiziano, tintoretto, veronese....

i tf/tr/gy/cz

1966. március 21.

Hétfőn reggel a könyvüzletek kirakatában tiziano, tintoretto, veronese neve és egy-egy híres alkotásának színes reprodukciója keltette fel a figyelmet - mindez egy címlapon látható. A boltokba nyomban betértek az első érdeklődők. Különösen a fiatalok közül sokan, mert körükben a legnépszerűbb „az én múzeumom”, című képzőművészeti sorozat, ugyanis ebben jelent meg a legújabb kiadvány: a velencei cinquecento - a xvi. század - festészetének történetéről.

ezúttal a tizenharmadik kis albumot vásárolhatják meg a művészetbarátok, akik olvassák és gyűjtik ezt a sorozatot. Urbach zsuzsa fiatal művészettörténész dolgozta fel érdekes-izgalmas ismeretterjesztő formában az egyetemes piktúra fejedelmi hármasának munkásságát. Örökbecsű alkotásaikon kívül - amelyekből egyébként 18 színes reprodukció nyújt izelítőt - a szerző szól arról is: mennyi igaz a mende-mondákból, miszerint a három nagy mester között állandó intrika, versengés, dult, hogy melyikük „érvényesüljön”, jobban művészetével.

a „tiziano, tintoretto, veronese”, ára mindössze 8 forint. /mti/

bb. 34. művészi vallomás a munkásemberről,

i tf/tr/gy/cz

1966. március 21.

A mindennapok, a családi élet örömeinek, gondjainak bemutatása, a természet rejtett szépségeinek megláttatása a kedvelt tématerületei sajtó péter festőművésznek, akinek az elmúlt husz esztendő során készített grafikai műveiből - munkásbarátai kérésére - nyílt kiállítás a magyar hajó- és darugyár művelődési házában: angyalföldön a váci út 202. szám alatt. Hatvannál több alkotását mutatja be a művész a tárlaton. Nem véletlen, hogy délutánonként, esténként szívesen és sokan nézik meg a kiállítást a hajógyári dolgozók, mert - mint mondják - jóleső érzés látni, hogy a munkahelyükön gyakran járó művészember mit festett, rajzolt róluk és hogyan. Tucatnyi grafika szemlélteti például a kovácsok, a köszönösök, a vasöntők nehéz fizikai munkáját, meg a daruszerelőtér mozgalmas életét, egyáltalán a munka „levegőjét”, örömeit. A látogatók legtöbbször azzal távozik, hogy máskor is és máshol is szeretnének látni hasonló képzőművészeti kollekciót. /mti/

10.44/-n

-21-

bb. 36. koszoruzások a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából

t pr/gk/zsögy/cz

1966. március 21.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 47. évfordulója alkalmából hétfőn koszoruzási ünnepséget tartottak a kerepesi temetőben, a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél.

a himnusz hangjai után a magyar szocialista munkáspárt koszoruját somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, dr. orbán lászló, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője és hunya istván, a medosz elnöke, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány koszoruját dr. n. z. j. ferenc igazságügy-miniszter és veres józsef munkaügyi miniszter, a budapesti pártbizottság koszoruját szépvölgyi zoltán a pártbizottság titkára és oravec béla a pártbizottság tagja helyezte el az emlékmű talapzatán.

a szakszervezetek nevében vas-vitteg miklós, a szot alelnöke és keszei károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára, a kommunista ifjúsági szövetség nevében molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára és pozsonyi vilmos, a kisz budapesti bizottságának titkára, a fővárosi tanács nevében pedig hantos jános, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese és molnár lászló, a fővárosi tanács pártbizottságának titkára koszoruztak.

a dicsőséges 133 napra emlékezve elhelyezték virágaikat az emlékműnél a budapesti gyárak, üzemek és intézmények, valamint a főváros lakosainak képviselői is.

a kegyeletes ünnepség az internacionalé hangjaival ért véget.

az évforduló alkalmából szerte a fővárosban megkoszoruzták a tanácsköztársaság emlékműveit. a fegyver- és gázkészülékgyárban, a lámpagyári felkelés, az egyesített tiszti iskola udvarán pedig az i. vörös gyalogezred emlékművére helyezték el a megemlékezés virágait. megkoszoruzták az üllői úton a kommunisták magyarországi pártja ferencvárosi szervezete megalakulásának emléktábláját is./mti/

11.40/-n

-22

bb. 35. több halálos közlekedési baleset a megnövekedett vasárnapi közúti forgalomban

i fe/lk/gy/cz

1966. március 21.

a közúti szabályok be nem tartása, a figyelmetlenség és a gonatlan vezetés több halálos balesetet okozott vasárnap a megnövekedett közúti forgalomban.

budapesten a vill. kerületben a józsef körút és a baross utca kereszteződésénél a már elindított 6-os villamosról akart lelépni gyuris kálmánné 68 éves budapesti lakos. az idős asszony olyan szerencsétlenül esett le a kocsiról, hogy a helyszínen meghalt.

balatonföldváron a 7-es számú útvonalon ittasan vezette a kaposvári közúti igazgatóság tehergépkocsiját szőke imre 27 éves gépkocsivezető, balatonföldvári lakos és elütötte az úton szabályosan haladó guttmann jános 67 éves tsz-tag, köröshegyi lakost. az idős ember olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség szőke imrét őrizetbe vette.

a lebényi vasútállomás területén ittasan kerékpározott a sinek között szabó sándor 25 éves motorszerelő, ötvenévi lakos és egy vonat halálra gázolta.

a fejér megyei cece községben engedély nélkül vitte el a szomszéd motorkerékpárját pécsi sándor ipari tanuló, s a motorkerékpárral egy villanyoszlopnak ütközött. a fiatal fiú olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

a somogy megyei lábod községben szili józsef 22 éves erdőmunkás, motorkerékpárjával egy lezárt sorompót megkerülve akart a vasúti sineken áthaladni. a motorkerékpár utasa, balogh jános 40 éves alkalmi munkás, látva a közeledő vonatot, leugrott a motorkerékpárról és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházszállítás közben meghalt. a rendőrség szili józsefet őrizetbe vette.

a 6-os számú főútvonalon, a monori erdőnél figyelmetlenül haladt az uttesten pór lajosné 28 éves takarítónő, monori lakos és féktávolságon belül egy szabályosan haladó tehergépkocsi elé lépett, amely elütötte. pór né sérüléseibe a helyszínen belehalt. a halálos baleset ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

/folyt. köv./

12.03/-n

-23-

bb. 35. /több halálos.... 1. folyt./ gy

fülöpszállás község határában ittasan vezette motorkerékpárját bódis sándor, 34 éves napszámos, szabadszállási lakos, és járművel a követőnek ütközött, majd az árokba esett. bódis sándor a helyszínen belehalt sérüléseibe.

a 63-as számú útvonalon sárkeresztúr község határában lőrincze gyula 53 éves állami biztosító felügyelő motorkerékpárjával figyelmetlenül, féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a figyelmetlen motorkerékpárvezető sérüléseibe a helyszínen meghalt.

kunfehértó községben ittasan hajtotta lovaskocsiját turi ferenc 34 éves fuvaros, kiskunhalasi lakos, s kocsijával az árokba esett. súlyos sérüléseibe a helyszínen meghalt.

kistelek és balástya község között ittasan hajtotta lovaskocsiját vetró józsef 59 éves fuvaros, szegedi lakos, s a vízzel telt árokba borult és megfulladt./mti/

bb. 37. a bolgár kommunista párt

lk/sr/gy/cz

1966. március 21.

és a bolgár népköztársaság minisztertanácsa mellett működő állami ellenőrző bizottság elnökének m. sztefanov-nak meghívására varga györgynek, a kneb elnökének vezetésével a központi népi ellenőrzési bizottság küldöttsége bulgáriába utazott./mti/

12.06/-n

bb. 38. szabad szemmel is látható, óriási folt a napkorongon

i tz/lk/ki/gy/cz

1966. március 21.

hétfőn a naptányér közepe táján, valamivel a nap egyenlítő felett óriási napfolt-csoport tűnt fel. átmérője a valóságban, a napon - dr. kulin györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgatója szerint - minden bizonnyal eléri a 120 000 kilométert, így közönséges kormos üvegen, vagy sötétre hívott filmen át szabad szemmel is látható

/folyt. köv./

12.52/-nn

-24-

bb. 38. / szabad szemmel.... folyt./ gy

ekkora napfolt megjelenése önmagában is elég nagy ritkaság, de különösen annak számít ebben az időszakban, amikor a naptevékenység erősödésének még csak a kezdeti szakaszánál tartunk.

a nap forgása következtében a folt most látszólag a napkorong jobboldali pereme felé halad, utja odáig előreláthatólag körülbelül hat napot vesz igénybe, a ritka égi tűnemény tehát hozzávetőleg a hét végéig lesz megfigyelhető./mti/

..

bb. 39. őrizetbe vették a karambolozó autóbusz vezetőjét - szerencsére nincs életveszélyes sérültje a vasárnapi összeütközésnek

t fe/tné/zs/gy/cz

1966. március 21.

mint jelentettük, vasárnap délelőtt súlyos összeütközés történt a fehérvári úton az albertfalvai kitérőnél: egy 41-es villamos összeütközött a ga 10-31 rendszámú 3-as jelzésű autóbuszsal. a karambol következtében az első jelentésekben közölteként valamivel több, összesen harmincnyolc utas sérült meg. a mentők percekben belül a baleset színhelyére érkeztek, s a sérülteket körhúza szállították, illetve a helyszínen részesítették elsősegélyben.

a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapításai szerint a balesetet az okozta, hogy istvánfi ferenc, az autóbusz vezetője - aki aznap már a negyedik fordulót tette meg az ismert útvonalon - figyelmen kívül hagyta a villamos átjárónál levő jelzőlámpát és tilos jelzésnél hajtott rá a sínekre. az utasok tanuvallomása szerint a villamos vezetője, látva a közelgő veszélyt, csökkentette a jármű sebességét, a balesetet azonban már nem tudta elkerülni. a rendőrség istvánfi ferencet, az autóbusz vezetőjét őrizetbe vette. az anyagi kár - előzetes számítások szerint - meghaladja a százezer forintot.

hétfőn az mti munkatársa érdeklődött a 2. számú sebészeti klinika, a szabolcs utcai kórház, a bajcsy zsilinszky kórház, az orfi és a központi baleseti kórház ügyeletes orvosánál a súlyos karambolnál megsérült személyek egészségi állapotáról. az orvosok elmondták, hogy a sérültek közül tizenhetet elsősegély-nyújtás után hazaengedtek.

/folyt. köv./

13.03/-n

-25-

bb. 39. /örizetbe vették.... 1. folyt./ gy

a kórházi ápolásra szorult huszonegy személy közül csupán tizenkettő állapota súlyosabb, de életveszélyben egyikük sincs. az éjszakát és a hétfő délelőttöt a körülményekhez képest nyugodtan töltötték, komolyabb beavatkozásra nem volt szükség. a könnyebb sérültek közül többen két-három nap múlva elhagyhatják a kórházat.
/mti/

..

bb. 40. megkezdtek a salgótarjáni regionális vízmű első derítőmedencéjének feltöltését

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 21.

hétfőn az épülő salgótarjáni regionális vízmű egyes számú telepén megkezdtek az első kilencszáz köbméteres derítőmedence feltöltését. ezzel lényegében kezdetét vette a regionális vízmű különböző berendezéseinek, telepeinek üzemi próbája. az ipoly-part minálygergei szakaszán telepített vízkivételi mű huszonhat kilométer hosszú csőhálózaton naponta ötezer köbméter vízzel látja majd el salgótarját. a vízművet a terv szerint augusztusban adják át rendeltetésének.
/mti/

..

bb. 41. a kereskedelem társadalmi ellenőrei tanácskoztak salgótarjában

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 21.

nógrád megyében a szakszervezetek részéről több mint kétszázan segítik társadalmi munkában a kereskedelem ellenőrzését. hétfőn ezeknek a társadalmi ellenőröknek a tevékenységéről és feladatokról tanácskoztak salgótarjában.

a tanácskozáson nádasdi andrás a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának vezető titkára mondott vitaindítót. méltatta a több mint tízéves társadalmi ellenőrhálózat tevékenységét. a múlt évben például 110 esetben végeztek ellenőrzést az állami kereskedelmi felügyelőség szakembereivel közösen, de ennél háromszorta több az önálló ellenőrzések száma.

/folyt. köv./

le

1.3.14/-n

-26-

bb. 41. / a kereskedelem.... folyt./ gy

a tanácskozáson számos javaslat, észrevétel hangzott el a társadalmi ellenőrök munkájának fejlesztésére. a szakszervezeti ellenőrök a tanácsokkal, a népfronttal és a nőtanáccsal való hatékonyabb együttműködést szorgalmazták. határozatként fogadták el, hogy a társadalmi ellenőrök rendszeresen számoljanak be tevékenységükről megbízóiknak, a gyárak és üzemek dolgozóinak.
/mti/

..

bb. 42. szakmai vetélkedő a föld alatt - megkezdődött a vājártanulók országos versenye komlón

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 21.

nyolc tanintézet 32 növendékének részvételével hétfőn megkezdődött komlón a vājártanulók országos vetélkedője. ez az első alkalom, hogy a versenyt a fiatal mecseki bányászvárosban rendezik. az ötnapos programot a tanulók írásbeli, elméleti vizsgája vezette be, később pedig a föld alatt mérik, össze tudásukat a komlói tanbánya anna-aknai üzemében. a vājártjelölteknek th-gyűrűvel biztosított vágatszakaszt ujranyitása, bővítése lesz a feladatuk, az elektromos bányalakatos tanulók pedig gépszerelési gyakorlatot végeznek. eredményhirdetésre szombaton kerül sor.
/mti/

..

bb. 43. időjárásjelentés

tr/gy/

1966. március 21.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

holnap északnyugatról növekvő felhőzet

a skandináviából várható hideghullám, amely pénteken érkezett közép-európa térségébe, igen nagy sebességgel támadott délkelet felé és ma reggel már zömében a közel-keleti országokban okozott szokatlan mértékű lehülést. nyomában a magas légkörben tegnap reggel erőteljes melegedés kezdődött. az 50. földrajzi szélességtől északra élénk nyugati széllel, enyhe és viszonylat hűvösebb tengeri légtömegek érkeznek szárazföldünkre. ezek a lég-hullámok csak érintik közép-európát, mert jelenleg a 40. és 50. szélesség közötti területen a brit-szigetektől a fekete tengerig légnyomásu hátság épült fel.

/folyt. köv./

le

13.20/-n

-27-

bb. 43. időjárás.... folyt./ gy

hazánkban tegnap napos, száraz, de az évszakhoz képest hideg idő volt. a tegnap reggel 7 órától ma reggel 7 óráig terjedő időközben csupán barcsón és kaposvárott észleltek jelentéktelen hószállingózást. a derült, tiszta időben korlátlanul érvényesülő napsugárzás hatására a hőmérséklet 4-9, egy-két helyen 10 fokig emelkedett. de pécs és baja vidékén, ahol napközben erőteljes felhőképződés volt, a hőmérséklet csak 3-5 fokot ért el. a hűvösség érzetét az ország keleti és nyugati részein fokozta a helyenként viharos erejű északi szél. a budapest-szolnok-miskolc-háromszög területe az északi hegyvidék szélárnyékoló hatását érezte. ma hajnalra 0- mínusz 5, a főváros belső részein csak plusz 2- fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a déli határmegegyeket kivéve derült, száraz, napos idő volt. a hőmérséklet 11 óráig elérte az 5-10 fokot.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,1 fok volt, 3,7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: ma kevés felhő, száraz idő. holnap északnyugatról növekvő felhőzet, az ország északi felében néhány helyen futó esővel. élénkülő délnyugati, nyugati, majd északnyugatra forduló és megerősödő szél. az éjszakai fagyok gyengülnek. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 3- mínusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 9-14 fok között.

a duna vízállása budapestnél 314 centiméter./mti/

.-.

bb. 44. háromszázhatvannyolc brigádnak ítelték oda a szocialista címet az ózdi kohászati üzemekben

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 21.

az ózdi kohászati üzemekben lezárultak az év első termelési tanácskozásai. a több mint kétszáznegyven munkahelyen csaknem tízezer dolgozó részvételével megtartott összejöveteleken elbírálták a szocialista brigádmozgalom eredményeit is. a megtisztelő kitüntetésért küzdő 505 munkacsapatból 368-nak ítelték oda a szocialista címet. közülük ötvenkét brigád negyedizben, hat pedig már hatodszor nyerte el ezt a címet, s ezzel a bronz-, illetve az ezüst-plakett viselésére nyert jogosultságot.

/folyt. köv./

13.26/-n

-28-

le

bb. 44. /háromszázhatvannyolc.... folyt./ gy

a gyár dolgozóinak nagy többsége, mintegy tízezer dolgozó vesz részt az igényes versenyzési formában és a mostani tanácskozásokon ezerötven kisebb-nagyobb jelentőségű javaslatot tettek a munka könnyítésére, a termelés korszerűsítésére, a hibák megszüntetésére. a javaslatokból 850-et fogadtak el. az új brigádszerződések kötését egyébként már megkezdték, s a jelekből ítélve a mozgalom az idén tovább szélesedik, izmosodik mind számszerűségében, mind pedig tartalmában./mti/

.-.

bb. 45. tökéletes biztonság kívül és belül - a magyar izotópgyártás továbbfejlesztését teszi lehetővé az új laboratórium - új letesítménnyel gazdagodott az izotóp intézet

t tz/gk/vg/gy/cz

1966. március 21.

hétfőn délelőtt adta át a 21. számú állami építőipari vállalat képviselőjében mayer jános rajonvezető dr. tétényi pálnak, az országos atomenergia bizottság izotóp intézete igazgatójának az intézet konkoly thege uti telepén az új izotóp-termelő laboratóriumot.

az új épület üzembevétele jelentős esemény a magyar tudományos kutatásban, gyógyászatban és ipari termelésben egyaránt oly fontos izotóptermelés számára. hazánk eddig is előkelő helyen állt a radioaktív izotópok felhasználásának világstatisztikájában. a lakosság számára viszonyítva már 1962-ben csupán az egyesült államok, anglia és svájc költött többet radioaktív izotópokra, mint hazánk. azóta nálunk a felhasznált izotópok értéke megkétszereződött. 1960-ig a hazánkban felhasznált izotópokat a szovjetuniótól kaptuk, tavaly viszont már körülbelül 60 százalékát az intézet állította elő, amelynek ezenkívül állandó vásárlói az összes kgst-államok, sőt az egyesült államok, belgium, hollandia és svédország is.

az új laboratórium, eltekintve attól, hogy az eddiginél több tökéletesen tiszta izotóp előállítására ad módot, száz százalékos biztonsággal védi meg a dolgozókat a sugárveszély ellen.

/folyt. köv./

1.3.33/-n

-29-

le

bb. 45./tökéletes biztonság.... 1. folyt./ gy

a repülőgéphez hasonló alaprajzu, váltakozóan hol földszintes, hol többemeletes épületbe körülbelül 200 tonna szerkezeti és 10 tonna rozsdamentes acélt, valamint 4 tonna ólomveget építettek be. az üzemben 41 ventilátor és több mint másfélszáz villanymotor működik, a beszerelt villamosvezetékek hossza pedig meghaladja a 100 kilométert.

a husz izotóptermező fülkét vastag betonfalak veszik körül, valamint 10-30 centiméteres acélvérvetetek, s olyan ólomvegy-ablakok, amelyek közül a legnagyobbak a sulya a tonnát is meghaladja. az izotópokkal manipulátorok - műkezek - közvetítésével dolgoznak. a nagyobb aktivitásra méretezett fülkébe nyolcféle, a kisebb fülkébe ötféle mozgás átvitelére alkalmas manipulátorokat szereltek föl.

az épületben a radioaktív szennyezettség fokának megfelelően három veszélyességi zónát alakítottak ki. az egyikből a másikba csak átöltözés után lehet belépni, a veszélyesebb zónákba csupán teljesen zárt, plexi-sisakos szakfanderben - amilyent például az űrhajósok viselnek - amelybe még a levegőt is kívülről szivattyúzzák be. gondoskodtak természetesen arról is, hogy szennyezettlen sem levegő, sem víz, sem egyéb melléktermék ne juthasson ki a szabadba.

a most átadott létesítmény a következő évek fejlődésével is előre számotvetve, hosszú időre ad új otthont a magyar izotópjárártásnak./mti/

..

bb. 46. kedden temetik várpalotán nagy gyula festőművészt

i tf/tr/fm/gy/cz

1966. március 21.

szülővárosában, várpalotán kedden délután - 15.30 órakor - kísérik utolsó útjára a tragikus hirtelenséggel elhunyt nagy gyula festőművészt. az elhunytat a magyar képzőművészek szövetsége és a képzőművészeti alap saját halottjának tekinti. a 44 esztendő művész a szövetség észak-dunántúli területi szervezetének egyik megalapítója s mindvégig vezetőségi tagja, odaadó munkása volt. utolsó útjára egy évvel ezelőtt budapesten, a fényes adolf teremben mutatta be önálló kiállítását. a termelő munka és a természet két kimeríthetetlen témaköre volt alkotásainak. bányász családból született, az ecsettel, a festőállvánnyal, a vászonnal minduntalan visszatért a munkások közé. otthonosan járt-kelt veszprém megyei ipari üzemeiben, az állami gazdaságokban, a nehézipari egyetemen. egyik emlékezetes olajkép-sorozatát a halimbai bauxitbánya külszíni fejtéséről készítette, más munkáin a péti vegyipari kombinát életét örökítette meg. sírjánál pályatárs művész, tamás ervin mond gyászbeszédet./mti/

..

14.20/-n

-30-

bb. 47. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

k hbj/vg/gy/cz

1966. március 21.

hogy a rácz fürdő március 23-án, szerdán műszaki munkák miatt 15 órától áll a fürdőzők rendelkezésére./mti/

..

bb. 48. új cseppkőbarlangot fedeztek fel a keszthelyi hegységben

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 21.

három tapolcai diák új cseppkőbarlangot fedezett fel balatonederics közelében, a keszthelyi hegység mélyén. szabó attila és garamvölgyi lajos a tapolcai batsányi jános gimnázium diákjai, valamint szabó gusztáv általános iskolai tanuló kirándulás közben arra lett figyelmes, hogy a bakonyi víznyelő nyíláshoz hasonló üregből légáramlás tör fel. kibontották a sziklahasadékat és a felső kőréteg eltávolítása után ember által könnyen járható mélyedésre bukkantak. a diákok köteleket kötöttek össze, s ennek segítségével a nyíláson husz méter mélységbe hatoltak le, ahol eddig ismeretlen cseppkőbarlangra bukkantak. a diákok a hegy mélyében igen sok cseppkőképződményt fedeztek fel és néhány fél méteres darabot magukkal hoztak a felszínre.

a felfedezőket csak az akadályozta meg további útjukban, hogy az ötven méteres kötél rövidnek bizonyult. az általuk bejárt ötven méteres folyosóról más járátokat és üregeket is megfigyeltek. ezekben is cseppkőképződményeket észleltek. a tapolcai gimnázium tanári kara, tekintettel a vállalkozás veszélyeire, megszüntette a további kutatásokat és a magyar barlangtani társulat szakembereit kéri fel a további kutatásokra./mti/

14.28/-n

..

-31-

le

le

bb. 49. tíz néma Leventé-t hatezren tapsoltak - hazaérkezett jugoszláviából a déryné színház

i tf/tr/fm/gy/cz

1966. március 21.

tíznapos jugoszláviai turnéról hazaérkezett budapestre az állami déryné színház tansulata. helyi jénő néma Leventé-jével hét helyen vendégszerpeltek, egyebek között új kanizsán, új-vidéken, topolyán és zentán.

gyorsmértleg a fellépésekről: az eredetileg tervezett nyolc helyett tíz előadást tartottak, ezeken mintegy hatezren nézték, tapsolták meg a magyar művészeket, akik a két „radás”, műsort egy-egy délutánon játszották, így is telt ház előtt. a közönségsiker elismerő sajtóvisszhanggal párosult. a magyar szó című lap kritikája szerint „...a déryné színház vendéggjátéka olyan kiegyensúlyozott, egybeforrt, harmónikus együttesre vall, amelynek külön értéke a szép szövegmondás, - annál is örvedetesebb ez az értékelés - tették hozzá a társulat vezetői - mivel azokon a helyeken, ahol jártunk, újvidék kivételével, korábban még sehol sem került színre verses darab, tehát a közönségnek új volt ez a műfaj. további lapvélemények a jászai-dijas csongrádi mária rendező munkáját dicsérik, kiemelve a mesterbánszámot a néma Levente tragikus és vígjátéki motívumaival. /mti/

--

bb 50. szegediek segítsége a szovjet dolgozók kongresszusi versenyének sikeréhez

vid lk szb ki

1966. március 21.

a szegedi kenderfonó- és szövőipari vállalat dolgozói határidő előtt elkészítették a szovjetunió részére az első negyedévre megrendelt több mint félmillió négyzetméter ugynevezett nehézszövetet, március 31. helyett már hétfőn utban volt a negyedévre esedékes utolsó vagon szövet is.

a szállítási határidőt az illetékes szovjet, illetve magyar külkereskedelmi szervek kérésére rövidítették meg, hogy ezzel hozzájáruljanak a szovjet dolgozók pártkongresszusi munkaversenyének sikeréhez. az eredményt leginkább az ujszegedi szövőgyár és a szegedi kenderfonó kooperációja, a két üzem export-brigádjainak jó munkája segítette elő.

a vállalat dolgozói a negyedév végéig ötvenezer négyzetméter szövetet gyártanak terven felül, szintén szovjet exportra. /mti/

--

15.15/a

- 32 -

PK

bb 51. megkezdték a hejőcsabai aluljáró építését

vid lk szb ki

1966. március 21.

miskolc peremkerületében, hejőcsabán, a 3-as számú főközlekedési utat fontos vasútvonal keresztezi, amely a város gömői pályaudvarát - a diósgyőri vasgyárral köti össze. emiatt a nagyforgalmu utvonalon gyakran 10-15 perces sorompózár késlelteti a közlekedést. a forgalmi akadály megszüntetésére korszerű aluljárót építenek. a munkákat hétfőn kezdték meg a közúti üzemi vállalat dolgozói. az aluljáró építése során több mint ötvenezer köbméter földet mozgatnak meg, háromezer köbméter betont használnak fel és kétezer köbméter támfalat létesítenek. az aluljáró a tervek szerint a jövő év végére készül el. /mti/

--

bb 52. termelészövetkezeti asszonyok tanácskozása szombat-helyen

vid ká/tr szb ká

1966. március 21.

hétfőn szombathelyen tanácskozásra gyűltek össze a vas megyei tsz-asszonyok. a megbeszélésen több mint háromszáz paraszt-asszony vett részt, akik előtt dr. kovács jános, a megyei tanács vb. elnökhelyettese tartott előadást. mint elmondotta, a megye közös gazdaságaiban a tagság hatvan százaléka nő, döntő szerepük van tehát a mezőgazdasági termelésben. a megyében a lehetőségek, a kihasználatlan tartalékok igen nagyok. a tehének évi tejhozama például 1 800 liter, s jobb takarmányozással ezt az átlagot 2 500 literre lehet emelni, ami negyven millió forinttal növelné a tsz-ek jövedelmét. amennyiben a jelenlegi alacsony, 42 mázsás holdankénti burgonya termést hatvan mázsára emelnék, 17 millió forinttal gyarapítanák a tsz-ek bevételét. a jobb eredmények érdekében nagyon sokat tehetnek az asszonyok. lépjenek fel a pazarlás, a felelőtlenység ellen, követeljék helyüket a vezetőségben.

az előadást élénk vita követte. /mti/

--

bb 53. szedik az üvegházi paprikát

vid ká/tr szb ká

1966. március 21.

a kecskeméti béke termelészövetkezet hatalmas palántanevelő telepén zöldellnek a primőrök. a hollandi ágyakban napok óta szedik a salátát. hétfőn 6 000 fejet továbbítottak exportra, s ugyanennyit adtak át helyi fogyasztásra. megkezdték a zöldpaprika szedését is. az első kostólót a fővárosba küldték. a hét közepén újabb szállítmányt indítanak utnak. a fedett kerítészetben gazdagon virágoznak a paradicsomtövek, s kikelt az uborka is. /mti/

--

15.30/a

- 33 -

PK

bb 54. az iráni ujev

tné-lm zs

1966. március 21.

március 21-e alkalmával dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait, mohammad reza pahlavi iráni császárnak./mti/

--

bb 57. a vidéki lapok versenyének eredményhirdetése

i kf/kf-lm -cz

1966. március 21.

a „Legszebb vidéki napilap,, címért folyó verseny eredményét hétfőn délután a nyomda-, a papiripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének kölcsény utcai székházában hirdették ki.

az évek óta folyó versenyben tavaly magasabb mércét állítottak a vidéki lapok és nyomdák elé, a zsüri megállapította, hogy a lapok színvonala- különösen a helyezetteké - növekedett, fejlődött szerkesztésük, tördelésük. a szigorú feltételeket azonban teljes egészében egyik lapnak, nyomdának sem sikerült teljesítenie. ezért a verseny első díját nem adták ki, a velejáró 5 000 forint jutalmat viszont a második és a harmadik helyezettek között osztották szét. a versenyben 2. helyet ért el a dunántúli napló szerkesztősége és a pécsi szikra nyomda, valamint a somogyi néplap szerkesztősége és a somogy megyei nyomdaipari vállalat. a harmadik helyre a petőfi népe szerkesztősége és a bács-kiskunmegyei nyomda vállalat, valamint a kislétföld szerkesztősége és a győr-sopron megyei nyomda került. a szerkesztőségek oklevelet, a 2. helyezést elért nyomdák ezenkívül 3 000 forint, a 3. helyezést elért nyomdák pedig 2 000 forint jutalmat kaptak. a díjakat földi lászló a könnyűipari miniszter első helyettese adta át./mti/

--

bb 56. szegedi egyetemi tanár előadó-körutja ausztriában és svájcban

vid gg szb fm

1966. március 21.

dr. szőkefalvi-nagy béla egyetemi tanár, akadémikus, a szegedi józsef attila tudományegyetem természettudományi karának dékánja hétfőn ausztriai és svájci előadó-körutra indult. a bécsi műszaki egyetem, valamint a zürichi szövetségi műszaki egyetem, a genfi és a lausannei egyetem meghívására matematikai tárgyú előadásokat tart a külföldi intézményekben. felkért előadóként közreműködik majd svájcban, a kutatófizikusok nemzetközi speciális továbbképző tanfolyamán./mti/

16.00/a

--
- 34 -

mti

bb 55. előtérben az urbanizáció egészségügyi problémái

t ms/gg szb zs

1966. március 21.

április 7-ét, az egészségügyi világszervezet születésnapját az idén, - az ember és városa jelmonddal a modern élet egyik legsúlyosabb problémájának, a városodással járó ugynevezett urbanizációs ártalmak elleni küzdelemnek szentelik. ezzel kapcsolatban hétfőn az egészségügyi minisztériumban dr. felkai dénes főosztályvezető sajtótájékoztatón ismertette az egészségügyi világnap jelentőségét és célját. a világszervezet megállapítása szerint a mai világvárosokban a lakosság számának gyors növekedése mögött elmaradtak az alapvető szolgáltatások, a jó ivóvíz, a csatornázás, stb. a levegő nagymértékű szennyeződése növeli a rákos megbetegedések számát, a zajártalom pedig főleg a szív- és érbetegségek elszaporodásában jelentkezik. sokféle ártalom forrása a közlekedés, részben a fertőzésveszély, részben a levegő szennyezése és a magas zajszint miatt.

hazánkban a városi lakosság fele budapesten helyezkedik el, és a többi 65 város lakossága együtt jelenti a városi lakosság másik felét. nagy gondunk a lakásépítés, de az egészséges városi élet kialakítása nemcsak korszerű lakásépítést, hanem messzemenetű ipar- és várostervezést, közművesítést, levegő-egészségügyi, közlekedési, stb. problémákat is jelent. óriási erőfeszítések történtek már eddig is a múltból átvett terhes örökség felszámolására. a háború következtében a főváros 40 000 épületéből 28 000 sérült meg. évente 40-50 ezer új lakást építünk az országban, 24 vidéki városban épült meg részben, vagy egészben a csatornahálózat. tizenként városunkban már a gázt is bevezették a lakásokba. ennek ellenére még mindig a közművesítés a legnehezebb feladat. ilyen irányú beruházásaink aránya jelentősen elmarad számos szocialista országhoz képest. a közművesítés akkor fizetődik ki legjobban, ha a lakosság száma városokban a hatvanezret, falvakban a háromezret meghaladja. jelenleg hazánkban 45 városnak van huszezernél, ezer községnek 2 000-nél több lakosa, valószínű tehát, hogy a fejlődés során ezek jönnek leginkább tekintetbe. /mti/

--

16.05/a

- 35 -

mti

bb 58. a tavasz első napja a földeken

vid ö kz szb -cz

1966. március 21.

az ország egész területén általában fagypont alatti hőmérséklettel köszöntött be a tavasz első napja. a hajnali órákban még baranyában, az ország legdélibb vidékén is, vas-tag dőr borította a határt. később azonban, mintha csak a mulasztását akarta volna jóvátenni, derülten napfényesre változott az idő, s mindenütt benépesült a határ. békés megyében, ahol a tavasz első napjáig már több mint 30 000 holdon került a földre a tavasziak magja, több mint 2 000 traktor dolgozott a földeken. a többségük szántott, helyenként azonban vetettek is. megindult a megyében az utolsó roham a már csak foltokban föllelhető belvizek ellen. a folyamatosan dolgozó szivattyúk óránként 50 000 köbméter vizet távolítanak el a földekről, de nem tétlenkednek a szövetkezeti gazdák sem. ideiglenes csatornákat nyitnak, hogy a már bevetett, vagy a vetésre kijelölt területek mielőbb megszabaduljanak a káros vizektől. a legnagyobb arányu víztelenítési munkákról szolnok megyéből adtak hírt. ezen a vidéken még a tavasz első napján is több mint 30 000 hold mezőgazdaságilag művelt területet borítottak a káros belvizek. bács-kiskun megyében megkezdték a táj egyik jellegzetes munkáját, a „hagymás műszakot”, „mindjárt az első nap mintegy 1 600 holdon duggatták a „kishagymát”, „s hozzáfogtak, illetve folytatták a korai burgonya ültetését is. ezek a munkák hagyományosan az asszonyok tennivalói közé tartoznak. hétfőn már az egész megyében olyan nagy számban dolgoztak a földeken, hogy mint a szövetkezetek vezetői mondták, valósággal „átvették”, a határt a férfiaktól.

nagyjából hasonló volt a helyzet a dunántúlon is. győr-sopron megyében folytatták a helyenként még befejezetlen kora tavaszi vetéseket. a gépek többsége azonban itt is a talajelőkészítést végezte. zalában, ahol mindössze csak öt községben nem fejezték még be a kora tavasziak vetését, hétfőn már a len, a cukor- és a takarmányrépa magját szórták a földre a vetőgépek. somogyban több mint félezer traktor nyomában hasították az ekék a friss barázdát. a korai burgonya már megkezdett ültetését ezen a vidéken abbahagyták. az északi fekvésű, az országos átlagnál egyébként is hűvösebb éghajlatu nógrád megyében viszont a szántótraktorok mellett nagy számban dolgoztak a vetőgépek. /folyt.köv./

16.35/a

- 36 -

PKA

bb 58. /a tavasz első... 1. folyt./- szb

hasonló volt a helyzet borsod megyében, ahol mintegy 1 000 erőgép volt üzemben egész nap. szorgalmasan végezték az időszerű tavaszi tennivalókat hegyalja szőlőskertjeiben is. a metszésnek ezideig körülbelül a 60 százalékát fejezték be. a tőkék rügyképződése nagyon erőteljes. néhány kisebb, ugynevezett fagyzugos terület kivételével az eddigi fagyok még nem tettek kárt bennük.

a primőrkertészetek üvegházait, melegágyait éjszakára még takarni kellett a fagy elől. a déli órákban azonban már mindenütt ablakot nyithattak a féltve őrzött értékes növényekre. karcag-berekfürdőn, cserkeszőlőn és tiszadrsőn több mint 10 000 már virágzó paradicsomtő jutott ilyen módon napfényhez. mindenütt fölfrissítette a tavaszián meleg napsütés a zöldsalátát, a hónapos retket, s általában az összes primőröket.

a tavasz első vadvirágai kitartón dacolnak a hideg éjszakákkal. a híres szarvasi arborétumban a hazai mellett teljes virágzásban vannak a különböző ázsiai és fokföldi ibolyák is. a madárvilágot viszont észrevehetően „félrevezette”, az idei szokatlan időjárás. a kis-balaton nagy „madárszállodája”, más években a tavasz első napjára általában teljesen benépesült. az idén nagyon óvatosak voltak a védett, nemes madarak. a nagy- és a kis-kócsagok „előőrsei”, ugyan már február 20-21-én megérkeztek, a „törzs”, azonban még ezideig se szánta rá magát az utra. a már legnagyobb számban jelentevő nagykócsagok közül is mindössze 18-an foglalták el fészüket. a kevésbé kényes vízi madaraknak is csak körülbelül 60-70 százaléka bizott a korai tavaszban. a következő napokban előreláthatón itt is megélné a forgalom. a szakemberek szerint emellett szól a téli ludak gyors elköltözése. bizakodnak az idő jobbra fordulásában a délalföldi vadvizek madarai is. a bőjtű récék már párokban járnak, a danka sirályok és a bicécek pedig megkezdték a fészekrakást. a fehértői vadrezervátumban tatarozzák a fészkeiket a szürkegémek, s népes csapatokkal húznak a mindig meleg légáramlatokkal együtt érkező szalonkák is. /mti/

n

16.44/a

- 37 -

PKA

bb 59. ismét egy kollektívának sikerült - letétben a több mint kétmillió forintot érő telitalálatos Lottó szelvény

i kf/kf-lm la

1966. március 21.

a múlt pénteken a Lottó történetében példátlan telitalálat akadt, egyedülálló azért, mert az egymást követő harmadik ötös volt, másrészt mert az eddigi legnagyobb összegű, több mint kétmillió forintos főnyeremény jut a szelvény gazdájának.

hétfőn kiderült, hogy a szerencse ismét egy Lottózó kollektívának kedvezett, a 11. játékheti telitalálatos szelvényt az otp makói fiókjában juhász imre, a pitvarosi általános iskola igazgatója helyezte letétbe. elmondotta, hogy ő csak képviselője az iskola 17 tagú Lottózó csoportjának, amelyben 13 pedagógus, 2 dajka, egy hivatalsegéd és egy szakácsnő van. a múlt év novemberétől Lottóznak együtt, hetenként 17 szelvényt.

a 126 045 számú öttalálatos előfizetéses szelvényre jutó 2 035 585 forintot a jövő héten fizetik ki a 17 tagú nyertes-gárdának./mti/

..

bb 60. tudósvendégek: az eak-ból, palermóból, columbiából

i tf/tr-lm fm

1966. március 21.

egy esztendő tanulóyutára - a kki vendégeként - hazánkba érkezett mohamed maher sadel arab izotóp-kutató, a magyar népköztársaság és az egyesült arab köztársaság közötti kulturális munkaterv alapján az izotóp-kutatás és - alkalmazás magyar eredményeivel, tapasztalataival ismerkedik.

több napot tölt hazánkban enzo laurita olasz irodalomtudós, a palermói egyetem tanára, aki előadásokat tart a budapesti ötvös loránd és a szegedi józsef attila tudományegyetemen a modern olasz irodalom helyzetéről, áramlatairól.

ugyancsak a kki meghívására - egy heti időtartamra - jött budapestre j. zalamea columbiai író, irodalomtörténész professzor, hogy a magyar irodalmi élet képviselőivel művelődéspolitikai kérdésekről tanácskozzék./mti/

..

17.07/a

- 38 -

MW

bb 61. tanácskozás az országos idegenforgalmi hivatalban a jósvafő-aggteleki barlang továbbfejlesztéséről

t tz/tr-lm la

1966. március 21.

hétfőn délelőtt az országos idegenforgalmi hivatalban ülést tartott a jósvafő-aggteleki kérdésekkel foglalkozó kooperatív bizottság. a tanácskozás napirendjén e terület kutatási és műszaki fejlesztési terveinek egyeztetése szerepelt. képviselte magát többek között borsod megye tanácsának végrehajtó bizottsága, a miskolci idegenforgalmi hivatal, az aggteleki barlang igazgatósága, jelen voltak az országos természetvédelmi hivatal, a központi földtani hivatal, valamint az ibusz képviselői, az ötvös loránd tudományegyetem és az építőipari és közlekedési műszaki egyetem három tanszékvezető professzora és a magyar karszt-és barlangkutató társulat vezetői.

a tudományos kutatási tervek között felmerült a terület új geodéziai felmérésének szükségessége, mégpedig a felszínen és a barlangokban egyaránt. a bizottság örömmel vette tudomásul, hogy geokémiai módszerekkel már néhány napja megkezdődött a felszíni földtani térképezés. igen szép eredményekre vezetett a zoológiai és biológiai kutatás is, ezzel szemben mindeddig csak nagyon kevés konkrét adatot eredményezett a barlangok egyes szakaszainak földtani, elsősorban ásványtani, kőzettani és hegy szerkezeti vizsgálata. éppen ezért erre az évről egy ezer méteres szakasz feldolgozását határozták el.

a bizottság kimondta, hogy új műszerekkel folytatják tovább a vizsgálatok tudományos kutató intézet számára eddig is végzett hidrogeológiai és hidrológiai észleléseket, s ha a művelődésügyi minisztérium lehetővé teszi, az eddigi vizsgálatokat geofizikai észlelésekkel is kiegészítik. tovább folytatják - többek között - az asztmás betegek gyógyítása kedvéért is - a barlangokban a sugárzás-mérést, és ehhez kapcsolódóan a mikroklíma-vizsgálatot is.

a határozatok értelmében az év folyamán egyetemi szintű továbbképző előadásokat tartanak az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem jósvafői kutatóállomáson. a megye képviselői külön is egyetértésüket fejezték ki azzal a javaslattal, hogy a legérdekesebb pontokon a barlangokon belül és a felszínen is helyezzenek el ismeretterjesztő feliratokat.

/folyt.köv./

17.20/a

- 39 -

MW

bb 61. /tanácskozás...1.folyt./-lm

a baradla - barlang műszaki fejlesztésének tervét előterjesztve dr. kessler hubert főmérnök annak az eldöntését sürgette, hogy építsenek-e a barlangban kisvasutat, akár sínen haladó, akár trolibusz, vagy diesel-motoros megoldásban - vagy pedig továbbra is a gyalogútra maradjon-e a barlang megtekintésének egyetlen módja. ettől függ ugyanis, hogyan fejlesszék tovább a barlangban már eddig nagy költséggel megvalósított világítást. a szükséges villamosenergia mindenestre rendelkezésre áll.

felvetette dr. kessler hubert azt a gondolatot is, hogy akár csak a barlang szlovák részében, a magyar baradlában is lehetővé kellene tenni a csónakázást. ezekben a kérdésekben a bizottság további szakértői vélemények meghallgatása után foglalja majd állást.

egységesen nagy várakozással tekint a bizottság az aggteleki 200 személyes szálló megnyitása elé, amelyet most tavasszal óhajtanak rendeltetésének átadni. az ibusz képviselői bejelentették, hogy a jövőben ismét nagyobb létszámú kirándulásokot szerveznek a hazai és a külföldi turisták számára a barlanghoz./mti/

--

bb 62. társadalmi segítség az árvíz és belvíz következtében elszenvedett ingó károk helyreállítására

t ms/gk-lm zs

1966. március 21.

az árvíz- és belvízkárok helyreállítására alakult országos operatív bizottság hétfőn rostás istván elnöklésével ülést tartott a vöröskereszt székházában. a bizottság elhatározta, hogy a rendelkezésre álló anyagi lehetőséghez mérten az árvizek és belvizek által sújtott megyékben és budapesten segítyt nyújt az ingó károk helyreállítására. a károsultaknak kifizetendő összegeket a helyi operatív bizottságok javaslata alapján a járási, illetőleg megyei bizottságok állapítják meg. a segélyösszegek megállapításakor a múlt évi árvíz- és belvízkárok helyreállításánál alkalmazott irányelvek szerint járnak el, az elszenvedett káron kívül figyelembe veszik a károsult családok szociális helyzetét is.

a segélyek maximális összege ötezer forint. a károk helyreállítására az operatív bizottság országosan mintegy huszmillió forintot juttat./mti/

--

17.25/a

- 40 -

MS

bb 63. a bolgár kommunista párt

zs-lm zs

1966. március 21.

központi bizottságának meghívására barinkai oszkárnak, a kecskés titkárnak vezetésével pártmunkások küldöttség utazott bulgáriába./mti/

--

bb 64. ousmane ba,

tné-lm zs

1966. március 21.

a mali köztársaság külügyminiszter táviratban mondott köszönetet péter jános külügyminiszternek, a magyar-mali diplomáciai kapcsolatok felvétele ötödik évfordulója alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

--

bb 65. dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter

tm-lm vg

1966. március 21.

fogadta menzel ottót, a német demokratikus köztársaság ércványászati és kohóipari minisztériumának miniszterhelyettesét, az intermetall elnökét. a megbeszélésen az intermetall munkájának további fejlesztésével kapcsolatos kérdésekkel foglalkoztak. jelen volt osztalni mihály, az intermetall iroda igazgatója./mti/

--

18.20/a

- 41 -

MS

bb 66. megemlékezések a tanácsköztársaság kikiáltásának 47. évfordulójáról

ö vid pr/hné-lm zs

1966. március 21.

március 21-e, a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 47. évfordulója alkalmából országsszerte bensőséges ünnepi megemlékezéseket tartottak. megkoszorúzták a tanácsköztársaság emlékműveit, baráti találkozókra és műsoros estekekre látták vendégül a 19-es veteránokat, s ünnepi gyűléseken méltatták a világ második proletárállamának jelentőségét.

csepelen, az ifjúság házában a vasmű és a 21. kerületi kisz-bizottság rendezett ünnepséget, a józsef városban az uttorók, kiszesek lakásukon keresték fel a kerületben élő, volt vöröskatonákat. a mártírok uti, volt katonai börtön falán elhelyezett emléktáblát a kerületi népfront bizottság és a kiszesek borították virággal, pesterzsébeten, a kun béla-nak emléket állító márványtáblára helyeztek koszorút. a budapesti iskolákban osztályfőnöki órákon idézték a proletárforradalom dicső napjait. a 6. kerületi felsőerdősor 20. szám alatti, karikás frigyes általános iskolában névadójuk, a tanácsköztársaság egyik kiemelkedő harcosa életének nevezetesebb eseményeivel ismerkedtek és az évforduló tiszteletére tanulmányi versenyt hirdettek.

gazdag volt a program vidéken is. pécsen rapai gyula, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára fogadta a 19-es veteránokat, majd a megyei uttoróházban került sor három nemzedék, a veteránok, a kisz-fiatalok és az uttorók találkozására. a szegedi ruhagyár nagygyűlését a szegedi nemzeti színház és az öntevékeny művészeti együttesek műsora tette színesebbé, míg csongrádon a tiszta-hidnál, ahol 47 éves hősi harcosokat viték a vöröshadsereg katonái, koszorúzási ünnepségre került sor.

heves megye falvaiban és városaiban az üzemi és termelőszövetkezeti pártszervezetek tartottak ünnepi taggyűléseket, egerben a megyei tanács pártnapján együtt ünnepeltek azokkal a veterán harcosokkal, akik a tanácsköztársaság idején tevékeny résztvevői voltak megye közigazgatásának. győrt a városi tanács épülete előtt álló vöröskatonasobor talapzatára helyezték el a megemlékezés koszorúit az üzemek, vállalatok, valamint a társadalmi és tömegszervezetek képviselői, a jókai mór művelődési ház nagytermében pedig diszünnepséget tartottak. az ünnepség után levetítették a „holnap már tavasz lesz, című új magyar filmet, amely kun béla életének állít emléket.
/folyt.köv./

18.35/a

- 42 -

PRK

bb 66. /megemlékezések... 1. folyt./- szb

békés megyében orosházán, csorváson, gyulán és másutt vi-harsarki földmunkásmozgalmi veteránok, egykori vöröskatonák elevenítették fel a hősi küzdelem legemlékezetesebb eseményeit. gyulán, az erkel ferenc művelődési házában a száztagú erkel ferenc művészeti együttes adott ünnepi hangversenyt.

kedves színtöltő volt kecskeméten a művelődési házában rendezett diszünnepségek az új uttorók felavatása, a kecskeméti szövosz kollégium irodalmi színpada pedig az évforduló tiszteletére mutatta be új műsorát, a tanácsköztársaság kecskeméti városparancsnoka, berkes ferenc életének irodalmi fel-dolgozását.

szekszárdon a városi pártbizottság rendezte, hagyományos veterán-találkozóval kezdődtek az emlékezések. a mechanikai mérőműszerek gyára szekszárdi üzemében a kisz alapszervezet ünnepi taggyűlése színesítette az idős harcosok és az ifjuni-kások találkozóját.

kaposvár lakói latinka sándor, a somogyi direktorium vezetőjének és harcostársainak emléktáblájánál rótták le kegye-letüket. virággal borították a kossuth téren, az egykori la-tinka-század laktanyájánál és a város melletti nádasi erdő-ben, a kivégzés színhelyén felállított emlékműveket is.

debrecenben az üzemek, hivatalok dolgozói és a diákok a március 21-e téren felállított tanácsköztársasági emlékműnél helyezték el vörös szegfű koszorúikat. megemlékeztek a város lakói rothziegel leóról, az osztrák vöröskatonák zászlóalj-parancsnokáról is, aki vámospércs határában esett el. a duna-ujvárosiak a dózsa filmszínházban tartották ünnepi nagygyűlé-süket, ahol a tanácsköztársaság harcait idéző filmet a „harag napját, is levetítették.

katonai diszpompával helyezték örök nyugalomra a zala-egerszegi köztemetőben a tanácsköztársaság két vezetője, erdős márkus és dr. hollósi páál hamvait. erdős márkus a tanácsköztár-saság idején zala megye kormánybiztosa, dr. hollósi páál pedig a zalaegerszegi direktorium egyik vezetője volt. a kegyeletos ünnepségen pukánszky ferenc, a városi pártbizottság első tit-kára mondott beszédet.

bensőséges ünnepi eseménysorozattal emlékeztek az évfordu-lóra az ország sok más községében és városában, egyebek között nyíregyházán, székesfehérvárott, miskolcon, salgótarjánban és vácoton is. /mti/

..-

18.44/a

- 43 -

PRK

bb 67. Lakberendezési kiállítás nyílt vácotton

vid gö-lm ki

1966. március 21.

hétfőn vácotton, a dcm művelődési termében lakberendezési kiállítás nyílt, amelyen a pest megyei ipárcikk kiskereskedelmi vállalat bemutatja a legújabb típusú butorokat, rádiókat, televíziókat, háztartási gépeket, lakástextiliákat, porcelánokat, gyermekjátékokat, kerékpárokat valamint motorkerékpárokat. a vállalat az idén a megye több városában és járási székhelyén rendez lakberendezési kiállítást./mti/

--

bb 68. teleki blanka mellszobra - a 90 éves székesfehérvári leánygimnáziumban

vid tné-lm fm

1966. március 21.

a székesfehérvári teleki blanka leánygimnázium alapításának 90. évfordulójáról ezen a héten ünnepségsorozattal emlékeznek meg. a hétfői nyitó ünnepségen a szülői munkaközösség tagjai átadták az iskola diákjainak teleki blanka mellszobrát, petik ferenc szobrászművész alkotását./mti/

--

bb 69. jeanne-marie darré hangversenye miskolcon

vid qk-lm fm

1966. március 21.

jeanne-marie darré francia zongoraművésznő a miskolci szimfonikus zenekarral hétfőn nagyszerű hangversenyt adott a miskolci nemzeti színházban. a művésznő kedden ózdon vendégszerepel./mti/

--

bb 70. vízrebocsátottak az év első vizibuszát

vid gö-lm ki

1966. március 21.

a magyar hajó és darugyár váci üzemegységében vízrebocsátották az év első vizibuszát. a csehszlovák megrendelésre készült 150 személyt befogadó, diesel-motor meghajtású vízi jármű jelenleg a váci üzem kikötőjében áll, ahol hétfőn elvégezték az utolsó simításokat, a felépítmény festését és az utastér belső szerelését. a radnye elnevezésű vizibusz állópróbáját kedden tartják meg, s szerdán kerül sor az ugynevezett futópróbára. a hajó átadása után a dunán pozsonyba megy, ahol ismét partra emelik, majd onnan szárazföldön, hatalmas szállító-járművön folytatja útját rendeltetési helyére./mti/

--

18.50/a

- 44 -

Patk

bb 71. művész-béketalálkozó a fészek klubban

t di/qk szb zs

1966. március 21.

hétfőn a művészeti szakszervezetek szövetsége és az országos béketanács rendezésében művész-béketalálkozót tartottak a fészek klubban. részt vett az összejövetelen orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője, dr. sik endre, az országos béketanács elnöke, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtítkárhelyettese, vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főttitkára, valamint a színház-, film- és képzőművész-társadalom számos kiválósága. ott volt mai dinh huong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának képviselője.

nádasdy kálmán, a színházművészeti szövetség diszelnöke nyitotta meg a tanácskozást, majd mód péter, a külügyminiszter első helyettese időszerű nemzetközi kérdésekről tartott tájékoztatót. szavait felszólalások követték, amelyek a magyar művésztársadalom egy-egy rétegének nevében foglaltak állást a szabadságáért és függetlenségéért harcoló vietnami nép igazságos ügye mellett. fábrý zoltán kossuth-díjas filmrendező egyebek között hangsúlyozta: a magyar filmművészek, akik meggyőződéssel vallják, hogy alkotásaikkal a haladást, a humánizmust, az emberiséget, a társadalmi igazságot kell szolgálniuk, fölemelik szavukat az amerikai imperialisták bűnös vietnami háborúja ellen. megálljt kiáltanak az agresszoroknak, akik semmibe véve a békeszerető embermilliók akaratát, mérhetetlen szenvedést, pusztítást okoznak a vietnami népnek.

fábrý zoltán befejezésül arra szólította művésztársait, hogy csatlakozzanak az országos béketanács legutóbbi kezdeményezéséhez, járuljanak hozzá a vietnami demokratikus köztársaság egyik lebombázott iskolájának és kórházának helyreállításához.

gervai imre artistaművész arról beszélt, hogy két évvel ezelőtt, amikor a vietnami demokratikus köztársaságban vendégszerepelt, személyesen is megismerhette a távoli ország szerény, szorgalmas, békeszerető népét.

/folyt.köv./

19.30/a

- 45 -

ML

bb 71. /művész-béketalálkozó... 1. folyt./- szb

- Lankadatlan tiltakozással, s meg-megújuló támogatással járuljunk hozzá a hős vietnami nép harcának győzelméhez. tegyünk meg mindent azért, hogy barátaink szabadon, maguk dönthessenek hazájuk sorsáról - mondotta.

ungvári László színművész arra emlékeztetett, hogy vietnamban egy nagy kulturájú nép ellen a modern haditechnika legkorszerűbb eszközeit vonultatják fel az amerikaiak.

- ahol bombák robbannak, mérgezgázok pusztítanak, ott elhal a művészet szava, megsemmisül a mi művészetünk is - mondotta egyebek között. - ezért mi, magyar művészek is, akik őszinte együttérzéssel kísérjük a vietnami nép harcat hazája szabadságáért és függetlenségéért, követeljük: ismerjék el dél-vietnamban is a haladó erők jogosultságát az élet formálására.

somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész felszólalása után neményi lili érdemes művész, operaénekesnőnek, az országos béketanács elnöksége tagjának indítványára határozatot fogadtak el a demonstráció részvevői. ebben egyebek között hangsúlyozták:

- elég volt a „felperzselt föld„ rettenetes taktikájából, elég volt a háborus kalandokból, amelyek, tíz- és tízezer kilométerre az egyesült államoktól, dolgozó embereket üldöznek ki otthonaikból és tesznek földönfutóvá. mindannyian, akik megérdemeljük a nevet, hogy művész, alkotó, - egyek vagyunk népünk szolgálatában, egyek vagyunk a béke védelmében is. mi, magyar művészek, követeljük, hogy szüntessék meg az agressziót, a vietnami demokratikus köztársaság elleni bombatámadásokat, vessenek véget az egyesült államok beláthatatlan következményeket hordozó háborus kalandjának. követeljük: békét vietnamnak! /mt1/

19.34/a

- 46 -

bb 72. csillagászati tavaszkezdet; váratlan anticiklon söpörte ki a hideget közép-európából - normalizálódik az időjárás

1 cs/hné-lm la

1966. március 21.

a nyugat-európa feletti anticiklon tengelyével a kárpát-medence fölött nyugat-kelet irányban új áramlási rendszert alakított ki, amely a hétfőre virradó éjszaka valósággal kisöpörte az észak felől beáramlott és itt megülepedett hideg levegőt, megszüntette a felhősödést, az esőket, a szórványos havazásokat és a 2 óra 53 perckor beköszöntött csillagászati tavaszhoz méltó derült, szép tavaszias időt hozott. hazánkban a hajnali minimumok általában mínusz 3- 0 fok között, budapesten plusz 3 fok szintjén alakultak ki, a délutáni órákban - tartós napsütés révén - általában 9-13 fokig hajtotta fel a hőmérők higanyát, csupán pécssett és síófokon mértek 7-8 fokot. a korábban bennünket fenyegető új hideghullám a fekete-tenger irányába, ukrajna fölé, majd tovább délkeletre húzódott, s legutóbb már szíriában okozott kiterjedt havazásokat.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályának tájékoztatása szerint egyelőre nem kell tartanunk erősebb lehüléstől, sőt a következő 36 órában a magasabb légrétegekbe már megérkezett atlanti-óceáni enyheség fokozottabb érvényesülésére számíthatunk. az új áramlás ugynevezett hidegfrontja az ország északi felében kedden valószínűleg átmeneti felhősödést, futó esőket okoz, másutt tovább tart a derült, szép idő. biztató jel, hogy a budapesten mért napi középhőmérséklet vasárnap 3.7 fokos „meleghiánya„ hétfőn csaknem teljesen megszűnt, tehát az időjárás nagyjából máris visszazökkent a normális medrébe. kedd reggel még lesznek gyengébb fagyok: országszerte mínusz 2- plusz 3 fok között alakulnak ki a minimumok a délutáni maximumok azonban plusz 9-14 fokig emelkednek./mt1/

19.40/a

- 47 -

bb 73. bemutatta új műsorát néphadseregünk művészegyüttese

t vt/tm-lm la

1966. március 21.

„várj rám,, címmel hétfőn este mutatta be új műsorát nagy sikerrel a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese a néphadsereg központi klubjának színháztermében. novák ferenc több mint kétórás összeállításában zömmel táncjátékok, továbbá a katonaeletről vett vidám jelenetek kaptak helyett. a nagyszerű előadáson közreműködött az együttes kórusa, tánckara, szimfonikus zenekara, valamint több szólólista is. vezényelt görgei györgy, kis istván, és kührner györgy. a műsort bodnár sándor rendezte.

a nézőteret zsúfolásig megtöltő közönség az egyes számok után sok tapssal jutalmazta a katona művészek produkcióját./mti/

--

bb 74. időjárásjelentés

tm-lm la

1966. március 21.

a meteorológiai intézet jelenti március 21-én, hétfőn 19 órakor:

növekvő felhőzet

északnyugatról növekvő felhőzet, az ország északi felében néhány helyen futóesővel. élénkülő délnyugati, nyugati, majd északnyugatra forduló és megerősödő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 9-14 fok között./mti/

--

19.55/a

- 48 -

bb 75. magyar-bolgár baráti találkozó nagykanizsán

vid tm-lm la

1966. március 21.

a dráva-menti harcok emlékére hétfőn magyar-bolgár baráti találkozót rendeztek nagykanizsán. az üvegyárban tartott emlékgyűlésen varga béla, a hazafias népfront országos tanácsának tagja emlékezett meg a bolgár hadsereg magyarországi felszabadító harcairól, a szocializmust építő bolgár nép békés munkájáról. a gyűlésen felszólalt nikolaj ninov író, a bolgár írószövetség osztályvezetője is. az ünnepség után a város társadalmi szervezeteinek képviselői megkoszorúzták a bolgár hősi halottak sírját a városi köztemetőben./mti/

--

bb 76. a komszomol központi bizottságának diszoklevelet kapta a debreceni ruhagyár ifjúsági kollektívája

vid hné szb la

1966. március 21.

a magyar és a szovjet fiatalok közötti barátság elmélyítésében évek óta végzett munka elismeréseként a debreceni ruhagyár kisz-bizottsága és ifjúsági kollektívája megkapta a komszomol központi bizottságának diszoklevelét. ezt a kitüntetést első alkalommal nyújtották át a szovjetunió határain kívül eső terület ifjúsági kollektívájának.

a diszoklevél átadására hétfőn délután került sor debrecenben. ebből az alkalomból a komszomol központi bizottságának képviselőiben küldöttség érkezett. a ruhagyár kultúrtermében megrendezett ünnepségen megjelent gál istván, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára, vaskó mihály, az mszmp debreceni városi bizottságának első titkára, tóth imre, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára. ott volt az ünnepségen u.p. katyerusina, a szovjetunió budapesti nagykövetségének attaséja.

a diszoklevelet i. f. cvetkov alezredestől varga sándor, a gyár kisz-bizottságának titkára vette át./mti/

--

20.40/a

- 49 -

bb 77. valamennyi kérdésben megegyezéssel zárult a béke világmozgalom vezérkarának budapesti tanácskozás-sorozata

t di/tm-lm la

1966. március 21.

valamennyi napirenden szereplő kérdésben megegyezéssel és megfelelő határozatokkal zárult a béke világmozgalom vezérkarának 5 napos budapesti tanácskozás-sorozata. a béke világtanács elnökségének hétfői ülésén előterjesztették a béke világmozgalom soron következő akcióival, a béke világtanács szervezeti kérdéseivel, továbbá a béke világtanács legközelebbi ülésének helyével, időpontjával és napirendjével foglalkozó dokumentumok tervezetét, amelyeket a résztvevők megvitattak és elfogadtak.

a béke világtanács elnökségének határozatait, amelyekben a nemzeti békemozgalmak vezetőinek kétnapos véleménycseréjében kialakult álláspontokat is figyelembe vették, kedden nemzetközi sajtókonferencián hozzák nyilvánosságra./mti/

-.-

- v é g e -

20.45/a

- 50 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1966. március 22.

bb 1. a belváros általános rendezése, reprezentatív szállodák a városépítők tervében

i hi/tné-lm zs

1966. március 22.

budapesti városrendezési és építészeti szakemberek tájékoztatták az elmúlt napokban a fővárosi tanácsstagokat területük időszerű feladatairól, a fontosabb városrendezési célokról. beszámoltak többek között arról, hogy szükséges a főváros 1960-ban jóváhagyott általános rendezési tervének felülvizsgálása abból a szempontból, hogy területfelhasználási, városszerkezeti, településpolitikai és közlekedésfejlesztési vonatkozásban milyen módosítások váltak indokolttá. a sokrétű munka előkészítését még az idén megkezdik. másik fontos tennivaló a káposztásmezőnyeren létesítendő, mintegy huszezer lakásos új városnegyed munkálatainak előkészítése. még az év első felében pályázatot írnak ki, amelynek eredménye alapján a jövő évben készül majd el a lakótelep végleges rendezési terve.

az új övezetek kialakítása mellett gondolnak a régi városrészek megfiatalítására is. megkezdik például - s több ütemben hajtják majd végre - a belváros általános rendezését. a harmadik ötéves időszakban világvároshoz méltó külsőt kap a váci utca, a kigyó utca, a városház utca, a martinelli tér, a bécsi utca, a deák ferenc utca és a vörösmarty tér által határolt rész. felújítják az épületeket, modern portálokat alakítanak ki, bővítik az elektromos hálózatot, korszerűsítik a közmvéket, felszámolják a foghíjakat. a városközpontba nem illő létesítményeket - raktárakat, üzemeket, irodákat, stb. - fokozatosan kiköltöztetik, helyükre a belvárosi igényeket kielégítő más intézmények kerülnek.

készülnek a margitszigeti és a belvárosi egyenként 400 szobás - szállodák tervei. a duna-parti szállót az elképzelések szerint „lábra állítják”, alatta 120-150 gépkocsi parkolhat majd. a 16 emeletesre tervezett épületet úgy helyezik el, hogy a duna-parti közúti forgalmat ne zavarja, s a partmenti sétautak is megmaradjanak./mti/

- 1 -